

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 16.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA"
DE AYER

EL TRATADO CON FRANCIA SOBRE MARRUECOS.—OPINIONES DE LA PRENSA.

Madrid, 27.

La prensa dedica sus editoriales al término de las negociaciones con Francia sobre Marruecos, consagrando al Ministro de Estado, señor García Prieto, congratulaciones y aplausos por su penosa e intensa labor, que reclamaba estudios especiales y circunspección y a veces energía, a fin de determinar bien explícitamente, sin eufemismos ni contradicciones, el alcance y cuantía de los derechos y obligaciones de España.

La prensa es unánime en reconocer que no sólo los partidos turnantes en el gobierno dentro de la Monarquía, sino los republicanos y tradicionalistas, están obligados a respetar y cumplir lo convenido con Francia, ciñéndose estrictamente a las bases del Tratado, obra que, dadas las circunstancias en que venía girándose, constituye un triunfo de la diplomacia española.

LOS OBREROS CONTRA EL PROYECTO DE VILLANUEVA.—MITINES DE PROTESTA.

Madrid, 27.

No decae la campaña que realizan los ferroviarios contra el proyecto del Ministro de Fomento regulando la forma de dirimir los conflictos del trabajo entre las empresas de ferrocarriles y sus obreros.

Las "Juventudes Socialistas" celebraron un mitin en esta Corte, pronunciándose ardorosos discursos en todos los cuales se sostuvo la tesis de que las "Juventudes" deben asumir carácter revolucionario. El diputado don Pablo Iglesias alentó a los concurrentes en análogo sentido, exhortándoles a ponerse en condiciones de realizar propagandas fructíferas, puesto que los políticos actuales, según su criterio, llevan a la Nación a la ruina, y laborando incesantemente, el triunfo del socialismo no estará lejano. Pablo Iglesias alcanzó una ovación.

En Asturias celebraron otro mitin

los trabajadores de las minas, protestando contra el intento del Gobierno de prohibir el derecho a la huelga; habiendo acordado que sea lo que quiera lo que en ese sentido llegue a legislarse, la huelga será declarada por los mineros cuando así crean que conviene a sus intereses, pues únicamente con ese procedimiento alcanzarían mejoras en sus salarios y horas de trabajo.

En Málaga, un millar de ferroviarios, acompañados de las directivas de las sociedades obreras que otros oficios tienen constituidas, dispusieron elevar un mensaje al Gobierno contra el proyecto del señor Villanueva. Ese mensaje ha sido entregado al Gobernador Civil.

En Bilbao los sindicalistas católicos celebraron una asamblea para establecer asociaciones. Los oradores aconsejaron que cuando los patronos no sean justos con los obreros, éstos deben ir a la huelga, sean cualesquiera las disposiciones que en contrario dicte el Gobierno; y atacaron rudamente a los jefes del socialismo, acusándolos de utilizar a los obreros con fines políticos, a pretexto de dignificar a las clases trabajadoras.

También en Ferrol se celebró otro mitin de protesta contra el proyecto de ley del Ministro de Fomento, suscribiéndose una exposición al Gobierno, redactada en términos enérgicos; y en Cartagena se celebró análoga reunión de ferroviarios murcianos y cartageneros, adoptándose idénticas conclusiones.

EN EL CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL.—INAUGURACION DEL CURSO.

Madrid, 27.

En el "Centro de Instrucción Comercial" se ha inaugurado el curso escolar de 1912 a 1913.

Presidió el Ministro de Instrucción Pública, don Santiago Alba. Su discurso, elocuente y magnífico en la forma, viene siendo muy comentado por cierta parte de la opinión pública en cuanto a la tesis desarrollada, que ha sido la siguiente: "Estimular las instituciones de enseñanza de carácter civil frente al influjo avasallador del sectarismo religioso."

DESGRACIADO ACCIDENTE.—DOS HERIDOS.
Madrid, 27.

Cerca de la villa de Aravaca, en la carretera de Madrid, un automóvil

que circulaba a gran velocidad espantó las mulas que tiraban de un carro, volcando éste y cogiendo bajo las ruedas al carretero y su acompañante, los cuales resultaron heridos, el primero de mucha gravedad.

El automóvil huyó velocísimo. Los campesinos de las cercanías acudieron a prestar auxilios a los heridos.

En esos instantes se aproximó a los grupos otro automóvil que ocupaba la Infanta Doña Isabel.

Inmediatamente dispuso S. A. R. que los heridos se trasladasen al hospital de Madrid, lo cual se verificó en el auto de la Infanta, quedándose ella, mientras tanto, con los campesinos, hasta que de Madrid mandasen a recogerla.

Así se hizo, siendo despedida la Infanta entre bendiciones de aquellos campesinos, quienes de antiguo conocen las llanezas y bondades de Doña Isabel de Borbón.

FUEGO INTENCIONAL.—ATRIBUYESE A VENGANZAS POLITICAS.

Castellón de la Plana, 27.

En Useras, villa del partido de Lucena, varios desconocidos rociaron con petróleo la puerta de la casa en que habita el alcalde de aquella población, prendiéndole fuego.

Por fortuna pudo dominarse el incendio. Atribúyese el hecho a venganzas políticas.

DE HOY

FELICITACIONES AL GOBIERNO POR EL TRATADO CON FRANCIA.—SOLUCION DEL CONFLICTO CON LOS INGENIEROS INDUSTRIALES.

Madrid, 28.

El Gobierno recibe millares de felicitaciones por haberse ultimado satisfactoriamente las negociaciones con Francia sobre Marruecos.

Reunidos los Ministros en Consejo, congratuláronse de esas expresiones de aplauso a su gestión, las cuales proceden de las más importantes poblaciones de España y aun de colonias españolas residentes en el extranjero.

Los señores Alba y Villanueva leyeron su ponencia, resolviendo el pleito que mantenía el Gobierno con los ingenieros industriales.

Green los Ministros que este asunto puede darse también por solucionado satisfactoriamente.

EL CADAVER DE LOMBARDEO.—RECEPCION EN LA CORUÑA.—ARTICULOS NECROLOGICOS.

La Coruña, 28.

Ha llegado a La Coruña, procedente de Francia, el cadáver del diputado por Puente deume y director de "El Noroeste," don José Lombardero.

El Ayuntamiento en pleno, la Diputación Provincial, la Cámara de Comercio, la Real Academia Gallega, la Asociación de la Prensa, la Tertulia de Confianza, el "Sporting Club," la Reunión de Artesanos, las autoridades locales y un público inmenso concurrieron a recibir los restos del batallador periodista y activo político.

La prensa coruñesa aparece enlutada, consagrando a la memoria de Lombardero sentidos artículos necrologicos.

FIGUEROA ALCORTA.—BANQUETE AL GOBIERNO.—VIAJE A PARIS.

Madrid, 28.

El señor Figueroa Alcorta, expresidente de la República Argentina, que representó a su país en las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, obsequiará al Gobierno con un banquete mañana, martes, trasladándose luego a París.

Por esta causa será difícil que acepte las invitaciones recibidas de Barcelona para que visite la ciudad condal, permaneciendo allí algunos días.

ENTIERRO DEL CORONEL ECHAGUE.—ASISTEN MILES DE PERSONAS.—LA PRESIDENCIA DEL DUELO.

Madrid, 28.

Se ha verificado el entierro del coronel don Rafael Echague y Méndez Vigo, que había sufrido un ataque apoplético presenciando maniobras del Cuerpo de Artillería.

El duelo fué presidido por el representante del Rey y de la Familia Real y por el Teniente General don Ramón Echague, Conde del Serrallo, hermano del fallecido.

Asistieron al sepelio miles de personas y delegaciones de todos los Cuerpos armados.

LA EMIGRACION EN GALICIA.—SEISCIENTOS INDIVIDUOS EMBARCAN PARA LA ARGENTINA.

La Coruña, 28.

En el vapor alemán "Hugland" embarcaron en este puerto para la República Argentina, seiscientos individuos.

Para próximos viajes tienen tomado pasaje otros muchos.

ACCIDENTE DESGRACIADO EN UNA MINA.—CUATRO MUERTOS.

Almería, 28.

En la mina del Carmen, al descender una jaula con cuatro obreros, rompiéronse los cables que la sujetaban, empotrándose al fondo de la galería. Los cuatro obreros fueron extraídos, pero ya cadáveres.

ACTUALIDADES

Gracias a Dios todo ha terminado, por ahora, pacíficamente.

No habrá más mitines y, por consiguiente, no habrá más sangre.

Hubo que apelar al remedio heroico de mutilar el sistema, suprimiendo la propaganda oral en que tanto o mayor papel hacían los revólveres que las lenguas.

Pero ¿qué importa que los candidatos no puedan explicar a la plebe la excelencia de sus propósitos y que los electores no sepan a ciencia cierta a quien deben favorecer con sus votos, si al fin y al cabo con ese remedio heroico se logra evitar la tercera intervención, que parecía inminente, y se salva la República?

Ya lo ven nuestros lectores; tenían razón al decir que el sistema era el que tenía la culpa de todo. Prueba de ello es que bastó podar una de sus ramas más frondosas, la de las reuniones o mitines de propaganda, para que se convirtiera en tranquilo lago la mar enbravecida.

Ayer tarde envió el señor Manuel Sanguily, Secretario de Estado e interino de Gobernación, el siguiente cablegrama a nuestro Ministro en Washington:

"Procure acercarse departamento Estado por convenir que sepa que seguramente hoy es el último día que se efectuarán mitines y manifestaciones públicas de los partidos políticos y que se han tomado medidas efectivas para evitar o reprimir rápidamente cualquier tumulto. En esta ciudad no ocurrirá ninguno que pueda tener importancia, porque el gobierno dispone de suficientes elementos y ha tomado toda clase de precauciones eficaces. Desde mañana por acuerdo de los jefes de los partidos políticos ya no se celebrarán más mitines ni habrá manifestaciones públicas y la misma prensa habrá de moderar el tono de sus artículos. Así lo acuerdan y publicarán aquellos jefes políticos y en igual sentido mañana firmarán el general Menocal, que me lo ha ofrecido, con el doctor Zayas una proclama recomendando el cumplimiento de los expresados acuerdos y la cordura, la prudencia y el mutuo respeto el día de las elecciones en el cual el gobierno de acuerdo con ellos tomará las convenientes prevenciones para asegurar el orden y garantizar el ejercicio del derecho a todos a fin de que el éxito más completo corone todos los esfuerzos pacificadores. Tengo la más legítima esperanza de que reinará en el país la paz, pues creo que los partidos políticos y sus jefes están ya persuadidos de la buena fe, la imparcialidad y el patriotismo del gobierno que ha empeñado su crédito y honor en la consecución de tan ansiados propósitos."

Está bien; pero ¿qué triste, qué doloroso es que, a cada paso, tengamos que dar explicaciones tan minuciosas y humildes a nuestros amigos de Washington!

¿Cuánto mejor no sería proceder con sensatez y prudencia?

Para catarros, bronquios y pulmones, Licor de Berro, preparado a base de jugo puro de berro y vino generoso.

NOVIEMBRE
2
CONMEMORACION DE LOS FIELES DIFUNTOS.
Vende "LA EPOCA"
2000 ATRIBUTOS FUNEBRES
LAS TENEMOS DESDE 40 cts. a 500 pesos una.
Cintas y dedicatorias GRATIS.
NEPTUNO 71. Teléf. A-4244.

EL CORREO CAFE RESTAURANT
DULCERIA Y LUNCH
DE JESUS MAYO
Esta casa cuenta con un excelente servicio de cocina.—Cuartos reservados en los altos.
O'REILLY NUM. 2, esquina a Tacón. TELEFONO A-8913.—HABANA.

Coronas Fúnebres
Colosal Surtido,
DESDE 40 cts. HASTA 500 PESOS
"AL SAN LUIS"
REINA NUM. 37
FRENTE A CABRISAS
SE ENVIAN AL INTERIOR A PRECIOS MODERADOS.

"LA GAFITA DE ORO"
O'Reilly 116, frente a la Plaza de Albear
¿QUIERE Vd. conservar su VISTA?
ACUDA A UN BUEN OPTICO.
En nuestro gabinete disponemos de todos los aparatos modernos para un perfecto examen de la vista y está dirigido por personal muy competente.—Fabricamos cristales de dos vistas sin raya ni pegamentos.—PRECIOS MUY ECONOMICOS.—HAGANOS UNA VISITA Y SE CONVENCERA.
O'Reilly, frente a Albear. "LA GAFITA DE ORO"

LAS MEJORES SEDAS DEL MUNDO SON LAS DE "CORTICELLI"
PARA SASTRES, MODISTAS Y BORDADORAS



Corticelli
SPOOL SILK

SASTRES: Les recomendamos nuestras sedas "CORTICELLI" en carretes de 120 yardas con sus torzales en canutos, son superiores en calidad y tiro a todas las otras marcas y comprándolas obtendréis una economía segura de 20%, porque cada carrete contiene 120 yardas garantizadas.

MODISTAS Y BORDADORAS: Usad para vuestros trabajos nuestras sedas "CORTICELLI" en carretes y la "ASIATICA" en madejas para bordar, tenemos 600 diferentes matices.

ZAPATEROS: Compren nuestras acreditadas sedas "GILT EDGE" son las mejores y más baratas del mercado.

—PIDANSE EN TODAS LAS SEDERIAS ACREDITADAS DE LA REPUBLICA.—
Agentes generales:
Vega Blanco & Co. MURALLA 86.—TELEFONO A-3562.
APARTADO NUM. 37.—HABANA.
IMPORTADORES DE SEDERIA

MENDIETA

El nombramiento del señor Mendieta para garantizar el orden en la Habana hasta después del 1.º de Noviembre próximo no ha podido ser más acertado.

Mendieta es un militar pundonoroso que sabe mandar y obedecer; es un perfecto caballero, es un gran carácter y de política no quiere entender; por ahora sólo sabe amar a Cuba.

Conociémosle en Cádiz cuando se hallaba allí de Cónsul honrando de veras a esta República. En la "Tacita de Plata" todos le querían. El Consulado de Cuba era el lugar de reunión de los elementos más cultos de aquella hermosa ciudad. No pasaba por Cádiz ningún cubano o español residente en Cuba que no fuera por él amablemente servido. A nosotros nos obsequió con una "sopa del cuarto de hora" que no olvidaremos en la vida.

Después, al frente del Ejército, y en la reciente campaña de Oriente y en cuantos cargos ha desempeñado, ha dado siempre una nota seria y simpática.

Hoy es una garantía para el presente y una esperanza para el porvenir.

POR CURROS ENRIQUEZ

Octubre 25/1912.

Señor D. Nicolás Rivera.

Ciudad

Distinguido señor: El inconcebible silencio que rodeaba la tumba del inmortal bardo gallego lo ha roto un canto, un himno sentido, vibrante, majestuoso; el que se eleva de los magistrales párrafos de su hermosa circular de fecha 18 del corriente.

En las almas sencillas sonó a gloria; el sometimiento a su idea es absoluto.

No tenemos, señor, grandeza para loarla ni ruidada para perseguirla; sólo el amor que guardan nuestros corazones para la patria lejana y para los que le honraron, sabe decirnos que su iniciativa tiene que triunfar y que para que así suceda no han de faltarle nuestras fuerzas escasas; pero pocas o muchas, todas a las de usted han de unirse sin condiciones ni reservas.

Las sociedades adheridas a la Federación Gallega se reunirán el próximo lunes y de lo que acuerden dará

noticia el órgano oficial de la misma "Pro-Galicia."

Atentamente,
Juan Beltrán,
Secretario General

Señor D. Nicolás Rivera,
DIARIO DE LA MARINA
Ciudad.

Muy respetable amigo:
Me place enviar a usted el check adjunto por \$26.50 para que se sirva añadirlo a la lista de donativos que usted tuvo la feliz idea de iniciar para erigir un panteón a Curros, mi noble y querido paisano que tanto glorificó a su tierra.

De usted affmo. amigo Q. S. M. B.
Celso González

Octubre 27/1912

Sr. Nicolás Rivera,
Director del DIARIO DE LA MARINA
Muy señor nuestro:
Admiradores del insigne periodista y poeta gallego Curros Enríquez (Q. E. P. D.) le incluimos \$51.56 plata y \$4.24 oro, para unir a la suscripción que usted abrió en las columnas del DIARIO, con el fin de levantar al desaparecido Curros un monumento en la Coruña.

Al mismo tiempo le significamos a usted nuestras simpatías y respetos por la protección que usted dió al inolvidable poeta y la distinción y eterno recuerdo que a iniciativa de usted va a immortalizar más que sus mismas obras, al cantor de Galicia y gallegos de suerte adversa.

Muy suyos,
M. Gómez Gordido.
(Siguen las firmas.)

SUSCRIPCION PUBLICA

para con su producto levantar en Galicia un monumento funerario donde descansen las cenizas del inmortal poeta Curros Enríquez.

ORO.

Suma anterior	\$ 588.22
LA "Unión Villalbesa"	10.60
D. José Antonio Presno	5.30
D. Antonio Presno	5.30
Sres. Vicente Loriente (S. en C.)	15.90
Sres. Alvaré y Hno. (S. en C.)	10.60

Sres. Cienfuentes, Fernández y Ca.	10.60
D. Eulogio Arias	4.24
D. Marcelino Díaz de Villegas	21.20
D. José Rey	4.24
Dr. Manuel Delfín	4.24
D. Ramón López (del Casino Español)	5.30
D. Manuel Collera, de Zulueta	2.00
D. Celso González	26.50
D. José Vidal	4.24
Total	\$ 718.48

PLATA.

Suma anterior	\$ 246.60
Higinio Méndez	1.00
D. Manuel Suárez	2.00
" Martín Rodríguez	1.00
" Jesús Diéguez	2.00
" Silvano Alvarez	1.00
" Manuel Gómez Cordido	2.00
" Benigno Salgado	1.00
" Ramón González	1.00
" José Blanco	1.00
" Antoni Trujillo	2.00
" Rosendo Vázquez Gato	1.00
" Julio Fernández	0.50
" Aveino Coccoa y Compañía	1.00
" J. José Paz	0.50
" Gerardo Sánchez	1.00
" Leonor García	1.00
" David Fernández	1.00
" Antonio Díaz Galdo	1.00
" Ceferino García	1.00
" Florentino Gómez	1.00
" Armando Cabrera	0.20
" Felisindo González	1.00
" Mariano Díaz	1.00
" Bernardo Fernández	1.00
" Maximino Infanzón	1.00
" Enrique Gosendi	1.00
" Manuel Martínez	1.00
" Alfonso Roger	2.00
" Vicente García	1.50
" Huarte y Besanguir	1.00
" R. Otamendi	1.00
" Bautista Paz	1.00
" Antonio Paz	1.00
" Mariano Agudo	1.00
" Manuel Fraguada	1.00
" Domingo Franco	1.00
" Ramón Menéndez	1.00
" Amadeo Villa	1.00
" Andrés Fernández	1.00
" Constantino Carneado	1.00
" Rivero y Hno.	1.00
" Francisco Gómez	1.00
" Antonio Méndez	4.26

"La Discusión" (tienda de ropa) 0.60
D. Antonio Villami y Colmenares 2.00
" José Bravo 2.00
" Cosme Novás 1.00
Doña Herminia Areñes 1.00
D. Cristino Francés 1.00
Total \$ 304.16

BATURRILLO

Exige comentarios muy serenos el manifiesto que ha dirigido a los suyos el ilustre candidato liberal doctor Alfredo Zayas. Y lo primero que se impone es reconocer que hace bien, al mismo tiempo que aconseja repeler las agresiones, aconsejando no provocar, despreciar las provocaciones y aceptar cuanto pueda contribuir a desvanecer agravios.

Pero esta sensata actitud del candidato liberal no se compagina con la cerrada aprobación que concede a cuanto han hecho sus correligionarios hasta el día, porque en muchos, en muchísimos casos o ha partido la agresión de los liberales, o no han tenido fuerza de voluntad para despreciar las provocaciones. Y sin ir más lejos, ahí está el reciente incidente de los estudiantes que cantaban "Zayas no va" a la puerta de una escuela de medicina, y fueron agredidos por dos liberales que pasaban, ninguno de los cuales era el doctor Zayas.

El candidato ilustre dice terminantemente: "Aplaudo vuestra conducta hasta este momento, y os exhorto a perseverar en la patriótica actitud adoptada." Y no, de ningún modo es plausible esa conducta en todos los casos. En muchos ha sido muy censurable. Si Menocal aplaude sin reserva la de los conservadores, hará mal también. Ambos grupos han pecado; ambos han derramado sangre cubana; ambos han llevado la pasión política al escándalo; ambos están roídos por el odio. Eso lo han visto, lo saben, lo certifican todas las personas desapasionadas del país.

Vea el doctor Zayas el lenguaje que usan los periódicos de su comunión; compárelo con el que emplean algunos diarios conservadores, y diga dónde están la serenidad, dónde el desprecio de las provocaciones, dónde los medios para aplacar agravios: si no son idénticos en la violencia, duros en la frase, insultadores y provocativos unos y otros.

Y si quiere comprender mejor lo vituperable de ambas actitudes, compare el lenguaje de esa prensa sectaria, dirigiéndose a paisanos y amigos, con el que usaban "La Voz de Cuba" y "La Unión Constitucional" en las épocas más agitadas de nuestra vida, dirigiéndose a los autonomistas y a los mismos insurrectos, y la diferencia le entristecerá. De nosotros, los liberales evolucionistas, de nosotros los separatistas platónicos, decían conspiradores, hipócritas, laborantes, desagradecidos, pero no salvajes, asesinos, bandidos, criminales y asquerosos, como ahora decimos unos veteranos de otros, unos periodistas de otros, unos cubanos y hasta unos españoles naturalizados, de otros españoles y de otros cubanos. Vea el doctor Zayas cómo describe Wifredo Fernández, que es un hombre de honor, el mitin de la Acera: las esposas y las hijas de hombres decentes, andaban en bocas de indignos; el honor de cubanos honrados entre las garras de monstruos del mal decir. Y asegurar que esa conducta es patriótica, y aplaudirla cuando se aspira a gobernar al país, me parece un grave error del candidato liberal.

No; lo mismo él que el general Menocal, lo mismo Eusebio Hernández que el filósofo Varona, están en el deber premioso, de conciencia y de honor, de no sacrificar al halago de las muchedumbres la verdad, de no transigir con el hampa ni aprobar odios y ultrajes a caza de votos. Todos ellos deben leal y dignamente decir a sus correligionarios: habéis hecho bien defendiendo vuestros derechos y velando por el prestigio común; pero habéis hecho muy mal, los que excitasteis pasiones, los que derramásteis sangre, los que tragisteis sobre nuestra patria días de luto, el desprestigio y el descrédito, y el desprecio de las naciones libres.

"En los Bañeros" es un libro de cuentos que tengo a la vista. Delicioso libro. Lo he leído con cariño en horas que no eran de júbilo para mi corazón, y he gozado leyéndolo. Digo mal: sólo he leído los cuatro primeros capítulos y no quiero demorar mi aplauso.

"Alfonso de Armas" lo firma. Pero "Alfonso de Armas" no es sino el seudónimo de un ilustre amigo mío, personaje liberal de limpio nombre, hombre que goza de excelente concepto social.

Y no lo escribiré con fines lucrativos, ni siquiera en ansia de gloria. Lo

hizo para destinar los productos de la venta a la noble "Junta de damas caritativas" de Sagua la Grande; lo que da un doble valor al volumen. Fue un propósito piadoso el que lo inspiró; para una obra de caridad se ha impreso. Al talento del escritor se asoció el altruismo del ciudadano.

En lo que llevo leído he apreciado que "Alfonso de Armas" gusta de lo fantástico; emplea figuras y describe escenas un tanto sobrenaturales, o por lo menos del todo ajenas a lo vulgar, y con ese procedimiento cautiva la atención del lector, predispone el ánimo a la continuación agradable de la lectura y lo prepara para el desalace, que es siempre conmovedor e instructivo.

Y luego, que son cuentos cubanos, nuestros. "El anillo de Polierates," "Un retrato misterioso," "Tiempos viejos" varios más, describen hechos ocurridos aquí, en nuestras ciudades, en nuestras costas, en nuestros campos, y tienen el sabor criollo, el sello de nuestras costumbres y a veces hasta la especialidad de nuestro dialecto. Y hay no poco de nuestra triste historia colonial y de nuestros dolientes recuerdos patrióticos en esas páginas que abrintan un claro estilo.

No por cortesía, no por amistad; por convicción sincera recomiendo "En los Bañeros" como un libro que merece ser leído.

Al licenciado Segundo Pola y al correctísimo caballero colombiano Andrés S. Caballero, doy mi pésame por sus recientes desgracias de familia.

Hemos de sufrir esos duros golpes en la vida; que no en vano la materia es deleznable y breve y triste nuestro tránsito por el mundo.

De "La Semana," diario que dirige Pennino, es este párrafo:

Nos sugiere estas observaciones el hecho insólito de ver cómo la prensa toda se ha conjurado contra el partido liberal. Toda la prensa cubana que en esta capital se publica, y aun la que no hace política, ha hecho profesión de fe conservadora. Todos, indistintamente—nos referimos a los que alardean de cierta independencia—pregonan un día tras otro que Zayas... no va.

"Tu dixiste." ¿No le parece significativo a "La Semana" eso de que "toda" la prensa independiente, aún la que no hace política, aún los diarios que más alardean de ecuanimi-

TONICO RECONFORTANTE

Por tónico se entiende un remedio tendente a promover las energías generales del sistema sin desviar de su causa la marcha ordenada de la salud. De consiguiente, cuanto se diga de tónicos que fabriquen carne, sangre, nervios, músculos, huesos, pellejo y cuanto hay que criar, es pura pampina para embaucar almas de cántaro. Como tónico recomfortante, las PASTILLAS RESTAURADORAS DEL DOCTOR FRANKLIN, MARCA "VELCAS," lo son de primera fuerza para combatir aquellas diversas enfermedades (pero unas en el fondo) que más contribuyen a deteriorar el sistema y minar sus fuerzas, cuales son los resfriados, gripe, tos, bronquitis, calenturas y fiebres de todo género y otras que tanto gastan la naturaleza. Las probabilidades de éxito son tanto más de garantizar cuanto más oportunamente se combata el mal. Empiece hoy mismo.

PRECIOSIDADES

SON las BANDERITAS de todas las Naciones que regala a sus consumidores, la marca de cigarros

"EL SIBONEY"

ES un precioso trabajo sobre rica seda, que se presta para confeccionar bonitos adornos para la casa, tales como, Cojines, Tapetes e infinidad de otros objetos.

3392 Oct.-1

LOS TRIUNFOS EN LA VIDA

Se atribuyen generalmente a la buena salud, fuente de energías para atraer y aprovechar, las oportunidades.

Un sistema nervioso decaído, es pendiente por la cual rodamos al desastre, así como una salud quebrantada ó delicada, extermina todas nuestras ilusiones y esperanzas.

"NER-VITA del Dr. Huxley"

Combinación de glicero-fosfatos ácidos, renueva las condiciones generales del organismo, porque suple a la sangre todo el elemento fosfórico que le es necesario para regenerar las células vitales.

De venta en todas las farmacias y droguerías
ANGLO-AMERICAN PHARMACEUTICAL CO., Ltd., Dingwall Road, Croydon, London.

ABONOS DE SWIFT DE MATERIA ANIMAL SANGRE Y HUESO

DAN AL QUE LOS USA EL MAYOR BENEFICIO NETO, POR QUE

- 1º—Son en su totalidad asimilables para las plantas.
- 2º—Se descomponen y rinden el alimento a medida que las plantas lo necesitan y puede asimilarlo.
- 3º—La fuerza del terreno para producir cosechas se aumenta en mucho por la materia orgánica añadida al terreno.
- 4º—El residuo de los Abonos de SWIFT de materia orgánica es asimilado por la cosecha siguiente. Beneficio extra.
- 5º—Las cosechas reciben más alimento para las plantas por cada peso invertido en Abonos SWIFT que en cualquier otro abono.

COMPRE ABONOS DE SWIFT SU USO ES PROVECHOSO.—Pidanse catálogos ú otros informes a

SWIFT & COMPANY

AGUIAR 61 APARTADO 477 HABANA.
C 3494 alt. 57

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídense y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

NO MAS CANAS AGEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo.)

Ares ó cuatro aplicaciones desvanecen al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taqueriel y Americana

11354 28-27 Sep.

Esa Tosecilla Seca

Las toses fuertes son de sí ciertamente bastante malas. Pero á menudo es la tosecilla seca, corta, quisquillosa y tenaz la más peligrosa, especialmente cuando en la historia de la familia se registra alguna debilidad pulmonal. ¿Qué ha de hacerse en este caso? Consultad al médico. El lo sabe. Preguntadle acerca la fórmula que contiene la rotulata de cada frasco de Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preguntadle si esta medicina merece su aprobación para las afecciones de la garganta y el pulmón. Y entonces haced lo que él os diga.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.

MAQUINAS DE FORRAR BOTONES

DEFIANCE

POR \$5-50 PUEDE USTED comprar una máquina como la del grabado.—Está demás el decir la aceptación que tendrá en este invierno el botón forrado. No pierda tiempo y pídanos hoy mismo catálogos

LOPEZ RIO y Cia. GALIANO NUM. 72
C 3319 alt. 8-24

LA ESTRELLA DE COLON

GALIANO 37 ESQ. A VIRTUDES
FABRICA Y ALMACEN DE MUEBLES

ESTA es la casa que más se distingue por la buena construcción y elegancia de sus muebles.—Especialidad en juegos de cuarto y comedor, modelos modernos, y sillería fina para comedor, recibidores y salas, modelos caprichosos. PRECIOS MODICOS.—Compre Vd. en esta casa y quedará bien servido por poco dinero.

C 3336 alt. 12-7

Desinfectante EUREKA

Para evitar el contagio de enfermedades infecciosas y hacer la limpieza sin hacer polvo, use el "Pulvicida Eureka" para barrer y el "Paño Eureka" para limpiar los muebles, la ropa y toda clase de objetos. Producto de fabricación cubana.

De venta en todas las Farmacias y otros establecimientos, Fábrica, Figuras 102, Teléfono 6306—Escritorio, Obispo 1, Teléfono 1780.

3429 Oct.-1

Coronas Funebres

SURTIDO COLOSAL REINA "AL BON MARCHÉ"

FORNOS MODERNAS 33

C 3495 alt.

dad e independencia, se inclinan a Menocal? No es que se conjuren contra el liberalismo; es que recogen las palpitaciones de la opinión en Cuba y fuera de ella, estudian nuestros problemas, piensan en el porvenir y optan por una renovación gubernamental. Y cuando eso sucede y eso se confiesa en un país democrático, es decir regido por las mayorías, la pasión de obedecer el puesto a la evidencia y pensar: cuando tantos ilustrados órganos de la conciencia pública toman voluntariamente este camino ¿no será que buscan el bien de la patria? ¿no será que estamos equivocados los "continuistas"?

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Comienzan a circular las consabidas noticias contradictorias sobre la guerra en los Balcanes. Despachos de Sofía, de Constantinopla, de Petersburgo o Viena, informan a capricho sobre los últimos combates, sin que a la postre pueda formarse juicio exacto de la verdadera situación de los ejércitos contendientes.

Se afirmó la toma de Kirkiliset, negóse al día siguiente y telegramas de la misma fecha situaban al ejército búlgaro descendiendo hacia Andrinopoli para poner sitio a la plaza.

Lo mismo nos sucede con Serbia. Mitrovitza es el objetivo de las primeras escaramuzas; y cuando la opinión está pendiente del resultado de la batalla, un cable fechado en Viena nos dice que los serbios se han apoderado de Novibazar, población situada más al Noroeste, y de la que se anunció que nunca consentiría Austria que fuese ocupada militarmente por otras tropas que las suyas.

Ahora mismo y siguiendo este orden de noticias contradictorias, anuncia un cable que los serbios están frente a Kumanova librando refuza batalla contra los turcos, esperando allí a las fuerzas búlgaras que han de cooperar con las serbias a la rendición de los otomanos; y otro cable, también fechado ayer, dice que los serbios son ya dueños de Urkub.

Si esto es cierto, Serbia ha dejado a Montenegro entregado a sí mismo. Más lógico parecía que no hubiese perdido el contacto con aquéllos, concentrando el grueso de su ejército en Prishtina, plaza amenazada en sus dos frentes por serbios y montenegrinos.

Kumanova es mejor posición, sin duda alguna, y muy superior a ésta de Uskub, cuña que divide casi por mitad el imperio otomano; pero estos éxitos tienen la desventaja de no ser fácil el poderlos hacer permanentes.

Una plaza puede sorprenderse; un cambio de plan, después de dar a conocer al enemigo el iniciado con objeto de engañarlo, desorienta y da no pocas ventajas. Pero hay que contar con que el éxito no se trueque en fracaso, viendo la manera de sostenerse en posición que ha de ser comprometida por lo muy apartada que se encuentra del eje de comunicaciones.

Mejor hubiese sido bajar por Prishtina, correrse hasta Prizeurd y esperar allí a que los montenegrinos rindiesen a Scutari, para llegar juntos hasta Uskub, cuartel general que era del ejército turco de occidente y punto de concentración de sus reservas.

Desde aquí podrán ayudar a los griegos que, por Janina en Albania y por Seldije en Macedonia, se dirigen al norte de éxito tomando sin duda a Monastir como finalidad de su primera etapa.

Este plan, que ya he de esbozar como probable hace varios días, se

ría definitivo y pondría fin a la campaña, si los búlgaros, siguiendo su itinerario, llegan hasta Andrinopoli, a cuyas puertas se riñen encarnizados combates, se fortifican en la plaza como centro de sus operaciones futuras y comienzan sus hostilidades sobre Kulelu-Bourgas, nudo de la red de los ferrocarriles otomanos.

De todos modos, el único cambio operado en cuanto dije referente al fin táctico, es que los serbios se han adelantado por verse detenidos los montenegrinos frente a Scutari, y han ocupado a Uskub ellos solos, cosa que debían realizar descendiendo simultáneamente por escalones de acuerdo con las tropas de Montenegro.

Casi podemos dar por terminada la misión de Serbia, porque realmente no resistirá Turquía esta primera parte del programa de la invasión sin que la acción diplomática sustituya a la de los ejércitos.

Falta que los montenegrinos rinda a Scutari, hecho que es ahora tanto más fácil cuanto que los turcos tienen cortadas sus comunicaciones por los serbios. Rendida aquella plaza, seguirá el ejército de Montenegro hasta Uskub, a fin de que esta plaza no quede desguarnecida si la necesidad obligase a seguir el avance, bien para ponerse en contacto con el ala derecha de los búlgaros, bien para acercarse a la vanguardia de los griegos que suben hacia Monastir.

Esta plaza ha de ser la finalidad de los griegos, porque su captura deja libre el camino de Salónica. Y cuanto al ejército búlgaro, ya hemos dicho cuál debe de ser el plan que se ha trazado.

Las fortificaciones exteriores de Andrinopoli están en poder del sitiador. La plaza, ante acometida que nadie supuso fuese tan rápida y violenta, no podrá resistir y caerá en breve. Para entonces no quedará por hacer sino la toma de Kulelu-Bourgas, y el turco tendrá que implore la intervención o rendirse a la generosidad de los Estados victoriosos.

Así discurrimos desde un principio y tal vez sea el deseo de librar a Europa de semejante horror lo que nos haga ver las cosas tan fáciles. Pero hasta el presente acertamos en todo, pues siempre supusimos, pese a cálculos numéricos y estadísticas militares, que Turquía no podría resistir una invasión que por cuatro diversos puntos de la frontera se le presenta y menos tratándose de una causa que tiene muchos simpatizadores dentro del propio ejército del Sultán.

G. R.

DE POLICIA

UNA ORDEN

He aquí la orden publicada por el general Mendieta al tomar el mando del Cuerpo de la Policía Nacional. Dice así:

Orden general número 813.—Habana, Octubre 27 de 1912.

Se hace saber por la presente, a los señores capitanes y oficiales al mando de estaciones que conforme está dispuesto, no podrán salir de la demarcación de su mando sin el previo permiso o autorización del jefe que suscribe, de acuerdo con lo que establece la Regla 10.ª del manual del Cuerpo.

Se entenderá asimismo que todo miembro de la fuerza, ya sea oficial, clase o vigilante que se encuentre en situación de enfermo, con la baja del médico del Cuerpo, y sea visto en la calle se considerará en condición de prestar servicio, a cuyo efecto los capitanes lo comunicarán así a los miembros a sus órdenes que en tal situación se encuentren a fin de que en ningún caso pueda alegarse ignorancia.

Los infractores de las disposiciones contenidas en la presente circular serán suspensos de empleo y sueldo a resultas del expediente que por desobediencia se instruya.

General Pablo Mendieta.

FUERZAS QUE PRESTAN SERVICIO DE LA CIUDAD.

Las fuerzas con que dispone el brigadier Mendieta para cualquier emergencia, son las siguientes:

Dos escuadrones de caballería de 100 hombres cada uno, destacados en el cuartel de Cárcel y Zulueta.

Parte de esta tropa está acampada en el local conocido por el paradero de ambulancias que queda detrás del Necrocomio, habiendo levantado sus correspondientes tiendas de campaña y empleado sus baterías de cocina como si estuvieran en campaña.

Un escuadrón de caballería de 100 hombres en la estación de policía del Cerro.

Estos escuadrones están mandados por los capitanes González, Valdes, Iglesias y Perdomo, auxiliados por los tenientes Pineda, "Beby," Jiménez y Tomás Quintín Rodríguez.

Una compañía de artillería de 100 hombres en la estación de policía de Jesús del Monte, al mando del teniente Bernabeu.

Dos escuadrones de caballería en el Castillo de Atarés, al mando de los capitanes Castro Caraveo y Rafael Cañizares y los tenientes Lorenzo Hernández y Erasmo Delgado.

Además seiscientos hombres de artillería distribuidos indistintamente en el Castillo de la Punta, Vedado, en sus puestos y baterías correspondientes.

Quedan de reserva en la Cabaña unos 500 hombres y en el Campamento de Columbia unos 2,000 de infantería y artillería de campaña.

LOS GENERALES MENOCA Y MENDIETA.

Ayer después de las 5 p. m. estuvo en la oficina de la Jefatura de la Policía Nacional, el candidato a la Presidencia de la República por el Partido Conservador, general Mario G. Menocal, acompañado de los señores Cosme de la Torre y Aurelio Hevia, con objeto de conferenciar con el general señor Mendieta.

La entrevista de ambos generales fué muy breve, pues a los pocos momentos vimos que se retiraba el general Menocal.

El general señor Mendieta informó a los reporters, que la visita del general Menocal obedeció a saber la clase de medidas adoptadas para reprimir los desórdenes y que había demostrado su conformidad con los propósitos de emplear toda la energía necesaria contra los que con sus intemperancias pudieran comprometer la independencia de la patria, amenazada ya por los recientes sangrientos sucesos.

EN EL ATENEO

Conferencia de la Baronesa de Wilson

A las ocho y media de la noche estaba el salón del Ateneo favorecido por una selecta concurrencia de damas y caballeros de la buena sociedad habanera. Tratábase de oír a una distinguida escritora que goza de grandes simpatías en la América española, y que ha consagrado su pluma al mejoramiento intelectual y social de nuestra raza: la Baronesa de Wilson.

Presidió el acto el doctor Juan Santos Fernández, digno Presidente del Ateneo, acompañado de don Narciso Maciá, Presidente del Club Cataluña. Al presentarse el señor Ministro de España don Julián del Arroyo y Moret, el doctor Santos Fernández le instó para que ocupase la Presidencia del acto, lo cual agradeció el Representante de España, rehusándola cortésmente. Asistió también el Cónsul de Es-

paña.

Abierta la sesión por el Presidente, el ilustrado joven doctor José Antonio Taboada, hizo la presentación de la señora Baronesa de Wilson que vino acompañada de la señora Roldán de Domínguez, y pronunció un breve y muy elocente discurso.

El doctor Taboada, nuestro estimado compañero, es un joven de grandes talentos dedicado al estudio y a la observación social. Esta vez, como muchas otras, ha demostrado en su muy notable disertación que posee excelentes facultades de orador y un sentido crítico delicado y profundo. En cortos períodos hizo una pintura exacta y sugestiva de la personalidad literaria y moral de la Baronesa de Wilson.

Acto seguido, la ilustre dama y escritora americana subió a la tribuna en los momentos en que era saludada por el auditorio con afectuosos aplausos.

Con voz algo débil que se hacía difícil oír, y con entonación noble y reposada, pronunció su conferencia, explicando los motivos porque desde su más temprana edad empezó la conferencista a sentir profundas simpatías por los pueblos de América, y fué por haberse educado en un colegio donde se educaban señoritas sudamericanas.

Expresó a grandes rasgos las principales etapas de la historia de América y dedujo muy lógicas consideraciones sobre el presente y el porvenir de la gran confederación de naciones hermanas.

La Baronesa de Wilson estuvo elocuente y persuasiva; encarnó en sus párrafos el alma de América y entrevisó los futuros destinos de la raza hispana.

Fuó muy aplaudida y el galante Ateneo como la sociedad "Club Cataluña" obsequiaron con flores a la ilustre conferencista.

Después de la conferencia, la distinguida escritora leyó inspirados versos en que demostró sus bellas dotes de poetisa. Recibió también por ellos muchos aplausos.

Reciba nuestro sincero aplauso y la enhorabuena, por la grata acogida que le hace el pueblo habanero.

LA SUSPENSION DE LOS MITINES

LOS CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA

En la Secretaría de Gobernación han estado reunidos hoy con el señor Sangüily, los candidatos a la Presidencia de la República en las futuras elecciones señores Zayas y Menocal.

El primero de dichos señores fué acompañado del señor Juan Gualberto Gómez y don Francisco Lufriu, y el segundo de los señores don Enrique José Varona, don Cosme de la Torre y don Aurelio Hevia.

Unos y otros asistieron a la reunión en la cual se tomaron los acuerdos siguientes que han sido circulados a los Gobernadores provinciales:

"Inspirados en el más alto espíritu patriótico para prevenir motivos que pudieran perjudicar a la República, los Jefes de ambos partidos han reconocido la conveniencia de suspender toda fiesta política desde hoy inclusive.

Los jefes de ambas agrupaciones políticas publicarán los acuerdos que han tomado a los anteriores efectos y los dos candidatos a la Presidencia de la República firmarán una alocución al país, recomendando el respeto mutuo, en el ejercicio del derecho electoral, la moderación más intachable, y la concordia social que sólo salvarán a la Patria en este momento de grave peligro para su independencia y esta Secretaría, ahora a mi cargo circulará aquellos manifiestos inmediatamente por telegráfo, a fin de que hoy mismo se reconozcan por el país todo.—Manuel Sangüily, Secretario de Gobernación."

EN GUANABACO

Ayer tarde, con motivo de celebrarse un mitin zayista en el parque de esta villa, chocaron una vez más zayistas y conjuncionistas, sosteniendo un gran tiroteo entre ambas partes.

Afortunadamente intervino a tiempo la Guardia Rural dispersando a los alborotadores para imponer el orden.

Resultaron heridas las siguientes personas:

Bernardino Castillo, herido de bala en la frente, menos grave.

Francisco Delabat, jefe de policía de Guanabacoa, herido menos grave en la cabeza.

Lucas Sosa, una contusión leve en el pecho.

Domingo Mora y Chávez, lesiones leves en la espalda.

Estos lesionados fueron curados por el doctor Villagelú, asistido del practicante J. M. Ortega.

Fueron detenidos por la Guardia Rural todos los individuos que se encontraban en el Círculo Asbertista.

En el lugar de los sucesos se personaron el coronel Avalos y el teniente coronel Pujol. El orden quedó restablecido, haciéndose cargo la Guardia Rural del servicio de vigilancia en la villa.

NOTAS PERSONALES

La Sra. Bejar de Mantilla

Participamos a las numerosas amistades de los distinguidos esposos don José Manuel Mantilla y Concepción Béjar de Mantilla, que en la actualidad se halla ya fuera de peligro y muy mejorada en la enfermedad que padece aquella señora.

Lo celebramos infinito, y hacemos votos por el total restablecimiento de su salud.

HIGIENE

El mismo consejo

No deben olvidar las madres de familia que en esta época de transición del calor al frío, los niños están expuestos a contraer graves dolencias que sólo reconocen por causa las variaciones atmosféricas.

Ya empezamos a notar notable diferencia entre la temperatura del día y la de la noche: por el día llega el termómetro a señalar hasta 30 grados, y por la noche baja hasta 25 y 20 grados centígrados.

Esta sola diferencia basta para que las criaturitas sufran grandes trastornos en su salud. Ya empezamos a ver en nuestra consulta niños que sufren graves afecciones del aparato gastro-intestinal: cólicos, cámaras, pujos, insomnio, desgano, etc. etc., debidos a la falta de abrigo durante la noche.

Las personas mayores no dan importancia a estas transiciones de temperatura; porque ellas no sufren importantes dolencias; sin embargo ahora hay mayor número de adultos atacados de catarro pulmonar, y en ciertos individuos se han reanudado sus afecciones crónicas.

Los niños son, en complejión, más sensibles al calor, y por consiguiente, al frío. Cuando las personas mayores no se dan cuenta de las variaciones termométricas, los niños las sienten de manera notable, viéndoseles que duermen intranquilos, que se desgan, que digieren mal etc.

Es conveniente que a los niños de la primera infancia se les recoja temprano, que no se les haga dormir sin tener abrigados el vientre y las piernas, que se les cambien los pañales mojados por los orines y que se les alimente suficientemente.

Estos consejos los damos todas los años, y los repetimos hoy para bien de los que los quieren y cuidan con amor.

Dr. M. DELFIN.

Octubre 26 1912.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

BAYAMO.

Diligencias judiciales. — Propaganda política.

27—X—6 p. m.

Las autoridades judicial y gubernativa trabajan activamente para el esclarecimiento del hecho y autores del crimen de Guisa las primeras, y para comprobar los motivos de la alarma e intranquilidad de este vecindario las segundas.

El Juzgado con el abogado fiscal de la Audiencia estuvo practicando en Guisa una inspección ocular del sitio donde se consumió el crimen y recibiendo nuevas declaraciones, que ningún dato nuevo han aportado al sumario; regresando muy entrada la noche.

El causante de la muerte de Bienvenido Bátraga ha sido declarado procesado y todavía no se le ha capturado.

A Guisa marcharon hoy el Gobernador, delegado de la Secretaría de Gobernación, el jefe de la policía secreta provincial y el oficial de aquel Gobierno, señor Montalvo, que actúa de secretario.

Han regresado esta noche, dejando restablecida la tranquilidad.

Anoche llegó un destacamento del ejército para garantizar el orden hasta pasadas las elecciones. También llegaron los generales Loíza y Rego en viaje de propaganda política, quienes han marchado hoy a Manzanillo.

El Corresponsal.

RODAS.

Mitin liberal.

27—X—7 p. m.

Hoy llegaron a esta los señores Ferrera, Peñate, Calleja y Guzmán, celebrando un mitin en la plaza pública, ante numerosa concurrencia. Aunque el tono de los discursos fué violento, reinó orden completo.

El Corresponsal.

PINAR DEL RIO.

Tranquilidad y esperanzas.

27—X—7 p. m.

La provincia pinareña ha recibido con alegría el nombramiento del comandante Cepeda como delegado de las fuerzas armadas en esta población, por ser persona correcta y apreciable por su proceder.

La población está tranquila y espeta que en esta provincia las elecciones sean ordenadas.

Valois.

LOS ARABOS.

Accidente ferroviario.

28—X—7.40 a. m.

En la pasada noche un tren de ganado avalanzóse sobre una locomotora, en el patio de esta estación, quedando una casilla rota y la locomotora completamente destruida y atravesada en la vía.

Es increíble que no haya habido desgtaías.

El Corresponsal.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Se avisa a los Presidentes de comités pasen por esta oficina, Galiano 78, a recoger los nombramientos de miembros de Mesa.

Habana, 26 de Octubre de 1912.

Manuel Villalón,

Jefe del despacho.



LECHE CONDENSADA DE BORDEN MARCA AGUILA

LLEGA FRESCA CADA LUNES



FIJESE BIEN EN LA FORMA DE ESTE ZAPATO

ES la horma "1913" estilo americano, que se usa este año en Europa. YA la horma francesa ha caído completamente en desuso.—Ninguna señora elegante la usará este año en Cuba.

DE GLACE CHAROLADO NEGRO, con lazos de seda, tacón Luis XV ó militar

\$ 5-30 CON HEBILLAS DE FANTASIA \$ 6-00.

NOTA: Enviamos franco de porte a toda la Isla.

LA GRANADA

Unica casa que vende la horma de moda "1913" JUAN MERCADAL Y HNO.—Obispo y Cuba.

NECROLOGIA

Esta mañana nos ha sorprendido dolorosamente la noticia de que anoche falleció en Nueva York, la distinguida señora Elisa Hernández de Suárez Galbán, esposa de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Luis S. Galbán.

Era una dama de nobilísimas cualidades, sencilla, caritativa y agradable en el trato.

Dios haya acogido su alma bondadosa y dé resignación a su esposo y demás familiares a quienes enviamos nuestro pésame.

POR LAS OFICINAS

PALACIO Conferencia

Esta mañana estuvo en Palacio conferenciando con el Presidente de la República el conocido hacendado señor Rafael Fernández de Castro.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Cordura y sensatez

El Alcalde Municipal de Santa Clara, señor Cañal, ha dado cuenta a la Secretaría de Gobernación, de haber convocado a una junta de autoridades, a los jefes de los partidos políticos y candidatos para las futuras elecciones.

En dicha junta se trató y quedó convenido en que cada uno recomiende a sus parciales la mayor cordura y sensatez el día de la lucha, a cuyo efecto los jefes de partido dirijan un manifiesto a los suyos.

Se convino también en la celebración de los mítines en los círculos respectivos.

Herido

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de que ayer, en momentos de partir el tren de la estación de Zulueta para Cabierén, fué herido de bala en la cara, el empleado de Gobernación don Manuel J. Mariño.

El proyectil, que entró por debajo de uno de los maxilares, quedó alojado en la parte inferior del otro.

Quejas

El Alcalde de Santa María del Rosario, estuvo hoy en Palacio acompañado del doctor Ramiro Cabrera y del señor Manuel Núñez, a quejarse al señor Presidente de la República de los atropellos y amenazas de que son objeto los liberales de aquel término por parte de la Guardia Rural allí destacada.

El general Gómez le recomendó pasase a la Secretaría de Gobernación y le expusiese sus quejas al Secretario, como así lo hizo.

El representante señor Busto estuvo a quejarse de la conducta de la policía de Cárdenas, la cual comete toda clase de vejaciones con los liberales de aquella ciudad.

Lo de San Antonio.

Anoche se recibieron en la Secretaría de Gobernación los siguientes telegramas:

"San Antonio de los Baños, Octubre 27.—Director General. Habana.—Alternación orden público estos momentos 4 y 80 p. m. Hubo mitin celebrado por liberales esta villa, resultando varios heridos. Reina apacible tranquilidad después de lo sucedido.—Vivanco, jefe local."

"San Antonio de los Baños, Octubre 27.—Secretario de Gobernación. Habana.—En mitin liberal celebrado hoy han sido lesionados gravemente Celestino Lemus Pineda y José Concepción Suárez. Teatro Círculo Artesanos donde se celebraba mitin ha sufrido grandes desperfectos.—B. Trujillo, Alcalde Municipal p. a."

"San Antonio de los Baños, Octubre 27.—Amplio mi telegrama manifestándole que en mitin liberal celebrado hoy se alteró el orden por breves momentos a consecuencia, según me han informado, de una colisión entre los concurrentes, de que resultó muerto el blanco Celestino Lemus y herido grave el moreno José de la Concepción Suárez, ambos por arma de fuego. El mitin continuó restablecido ya el orden, y el señor juez de instrucción se encuentra actuando.—Vivanco, jefe local."

El Alcalde Municipal p. s. de San Antonio de los Baños, ampliando su telegrama, dice que el individuo blanco lesionado en el mitin liberal celebrado ayer en dicha villa falleció, y que los heridos y detenidos son liberales.

DEL OBISPADO

A Matanzas

El próximo domingo saldrá para Matanzas el Itino. Sr. Obispo, acompañado del Provisor, doctor Méndez, con objeto de asistir a las fiestas de San Carlos, Patrono de aquella ciudad. El Prelado regresará el día 5.

Noticias del Puerto

EL "STEIRGEWALD." — FUE EN VERACRUZ REFUGIO DE LOS ALEMANES.

Ayer entró en puerto el vapor alemán "Steirgewald."

Procede de Puerto Méjico, Veracruz y Tampico.

Cuando la toma de Veracruz por el coronel Félix Díaz, se hallaba este buque en Puerto Méjico.

Allí recibió aviso del Cónsul de Alemania en Méjico, para que a toda prisa saliese para Veracruz a ponerse al servicio de los extranjeros que en él quisieran refugiarse mientras durase el encuentro entre los revolucionarios y las tropas federales enviadas a recuperar la plaza.

El Cónsul de Alemania en Veracruz fué el primero en acogerse a la hospitalidad del "Steirgewald," siguiéndole los unos cuarentos extranjeros, en su mayoría alemanes, temerosos de que el encuentro entre federales y revolucionarios fuese sangriento y pudiese correrse graves peligros en la población.

Ningún detalle, que el cable no nos haya transcrita, nos dieron a bordo de este buque sobre los sucesos ocurridos en Veracruz.

EL "MEXICO"

Llegó esta mañana, procedente de New York, el vapor americano "Méjico."

Trajo carga general, 78 pasajeros para la Habana y 28 de tránsito para Progreso y Veracruz.

EL CADAVER DEL CAPITAN DUCASSI.

Fué traído en este vapor el cadáver del joven capitán del Ejército cubano, señor Mario Ducassi, cuya muerte tan sentida fué en esta capital, por sus relaciones de parentesco y bellas prendas personales.

El fallecimiento ocurrió en un sanatorio de New York a donde fuera a reponer sus padecimientos.

acompañando sus restos vino su hermano el señor Francisco Ducassi.

El cadáver fué desembarcado por el muelle de Caballería para proceder inmediatamente a su entierro, el que se celebró con todo el ceremonial militar correspondiente al grado que ostentaba en el Ejército.

Reiteramos a sus familiares nuestra expresión de condolencia.

PASAJEROS

Entre las personas conocidas llegadas en el "Méjico," figuran: El ingeniero don Luis del Castillo.

El doctor Ramón Negra, médico de Santiago de Cuba a quien acompaña su distinguida esposa.

El joven abogado señor Oscar Seiglie.

El doctor Ramón Grau.

El cónsul del Consulado de Cuba en Filadelfia señor Higinio J. Medrano.

El rico propietario de Camagüey, señor Ramón Benavides.

Don Enrique Pérez, ingeniero de Matanzas.

El doctor Enrique Figueredo y señora.

Los comerciantes: Don Pedro Díaz, don Ramón Mon, don Manuel Mallo, don José González, don Oscar Paglieri y don Desiderio Saludes.

A todos nuestra bienvenida.

EL "MADRILEÑO"

Hoy a primera hora de la mañana entró en bahía el vapor español "Madrileño."

Procede de Bilbao, Santander, Coruña y Vigo.

Trajo para este puerto 83 inmigrantes.

EL "SPREEWALD"

Procedente de Hamburgo, Bilbao, Gijón, Coruña y Vigo, llegó anoche este buque de la Compañía Hamburguesa-Americana.

Hasta hoy al amanecer no ha sido puesto a libre plática por la Sanidad Marítima.

Trajo 274 pasajeros para este puerto, casi en su totalidad emigrantes, y 29 de tránsito para Veracruz.

FUEGO A BORDO DEL BERGAN-TIN "ATHENAS."

que desatraca al "Athenas," el práctico del puerto señor Pomares.

El fuego quedó localizado a las ocho y media de la mañana.

El "Athenas" llegó a este puerto el día 27 de Septiembre, teniendo que hacer su entrada en puerto a remolque del "Georgia" que salió a prestarle ese auxilio, por encontrarse desmantelado, hecho que le ocurrió en la costa sur de esta isla en viaje de Newport a Cienfuegos para donde conducía el cargamento de madera, que llevaba a su bordo y el cual está consignado al señor Nicolás Castaño.

En vista de la situación en que se encontraba el bergantín, se había estimado desembarcar la madera en este puerto y llevarla por ferrocarril a Cienfuegos.

El "Athenas" es propiedad de don Jorge Santa Cruz, residente en esta ciudad.

Se dice que el bergantín no está asegurado, pero sí su cargamento.

El teniente Menocal levantó acta de este suceso, dando cuenta a la autoridad correspondiente.

El capitán dice que sospecha que sea intencional el fuego, pero que no puede precisar quién sea el autor de ese criminal atentado.

BARCO DE GUERRA

Esta mañana entró en puerto el buque de guerra alemán "Victoria Luisa" que se dirigía de Newport a Veracruz y ha llegado a este puerto para hacer carbón.

Viene este buque al mando de su Comandante el capitán de Navío señor Frey.

Al entrar en puerto el "Victoria Louise," la banda de música del crucero "Cuba" entonó el Himno de Cuba.

El "Victoria Louise" hizo el saludo a la plaza que fué contestado por las baterías de la Fortaleza de la Cabaña.

Para Saludar al comandante y demás oficiales, pasó a bordo un representante del Capitán del Puerto, su ayudante el teniente señor Calzadilla.

Pocos momentos después dicha visita fué devuelta por el teniente Comette, en representación del Comandante Frey.

VIAJEOS

Entre el pasaje llegado hoy procedente de Europa a bordo del vapor alemán "Spreewald" figuran los señores Alfredo Romagosa, Eduardo García, Carolina López, Balbino Rodríguez, Isaura Almeida y José Almeida. El resto del pasaje es de inmigrantes.

LA DELTA

Esta goleta inglesa entró en puerto hoy procedente de Pascagoula, con madera.

EL SIGNE

Hoy entró en puerto el vapor noruego "Signe" procedente de Mobila, con carga general.

EL CAYO ROMANO

Procedente de Amberes y escalas fondeó en bahía el vapor inglés "Cayo Romano," con carga general.

EL PROGRESO

Este vapor noruego llegó ayer procedente de Galveston, con carga.

EL DORA

Ayer entró en puerto el vapor alemán "Dora" procedente de Christiania, y escalas, con carga general.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE VIRALES

Octubre 24. Sorprendente resultó el mitin efectuado en este pueblo por el partido conservador, el día 20 del corriente.

La concurrencia, pasaba de mil ochocientas personas, yendo al frente de la manifestación una carroza representando a Cuba y Liborio.

Seguían porción de coches y carros engalanados llenos de damas de este pueblo y Puerto Esperanza.

Muy lucidos un bote tripulado por marineros que vino de Puerto Esperanza y el automóvil del dentista americano, cedido galantemente por este a la familia del doctor Lage, primorosamente adornado con profusión de flores.

Comenzó el mitin a las dos de la tarde, haciendo uso de la palabra los señores José E. Ferrer, Ldo. Carlos Font, general Fernández de Castro, Ldo. José M. Collantes, Ramón Pando, Victorino Monterrey, Abelardo González, General Lucas Marro, Antonio Navarrete, Antonio Quintana, Oscar Zayas, Acosta Núñez, P. Llaguno, P. Pequeño y J. A. Calñas.

Por la noche se celebró en la sociedad "El Liceo" un magnífico baile. Chico resultó el salón de baile para dar cabida a tanta concurrencia.

por estos lugares, pues ese día, venía de Río del Medio.

La excitación política crece en aumento, témesse que el día de las elecciones ocurra algún percance.

Encuéntrese guardando cama mi distinguido amigo Ernesto Labrador, maestro de Instrucción Pública.

Con tal motivo muchas de sus amistades le han visitado.

Quiera Dios que pronto le veamos del todo bien.

González Fleitas, Corresponsal.

ORIENTE DE HOLGUIN

Los maestros. Tardé, y con atraso, han cobrado los maestros el mes de Septiembre.

Es una vergüenza que los maestros públicos no puedan cobrar con puntualidad sus mezquinos sueldos.

La Asociación de Maestros debía levantar su voz y decir al país lo que ocurre. No es suficiente que los educadores del pueblo sean los últimos en recibir sus sueldos; sabemos de ver que en las escuelas se carece de lo más necesario para realizar el trabajo de cultura, que se carece de material de toda clase, hecho este más doloroso todavía que la mala recompensa a los educadores, porque no cuesta tanto dinero la tiza y los lápices, como los créditos y las pensiones que consiguen los legisladores.

La generosa iniciativa del Director del DIARIO DE LA MARINA respecto a la erección de un monumento que guarde los preciosos restos de Curros Enríquez, ha sido acogida con entusiasmo; de todas partes recibe adhesiones; la prensa aplaude el noble intento.

Yo, que conocí a Curros Enríquez por el amargo sabor que dejan en el alma sus versos melancólicos, y comprendo los días incontables de "morrúa" que padeció el poeta lejos del nido patrio, poco podré hacer en este pueblo donde no abundan los hijos de la Suiza española; pero así y todo, cuento don Nicolás con que no habré de escatimarle mis entusiasmos para ayudarle a que triunfe en su noble y reivindicadora empresa.

Todo está igual. La empresa del Ferrocarril Central no se ha decidido todavía a levantar la estación del paradero Sur.

Ni el Ayuntamiento ni ella tienen interés en hacer esa obra, y pasan los años sin que se lleve a cabo.

Ya lo dijo Espronceda: "Los años a los años se suceden..." N. VIDAL PITA.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD DEFUNCIONES

Octubre 28. Margarita Alvarez, 25 días, Estévez 10, Debilidad congénita; Victoria Ruiz, 85 años, Jesús Peregrino 8, Arterio esclerosis; Severo Pérez, 75 años, Pérez 51, Cardíaco esclerosis; Juliana Valdés, 100 años, Cerro 548, Arterio esclerosis; Isidro Prado, 46 años, Cristina 26, Insuficiencia mitral.

Caridad Crespo, 39 años, San Leonardo 23, Tuberculosis; Hospital Número 1, Prudencia Echavarría, 53 años, Arterio esclerosis; Juan Alvarez, 24 años, Tuberculosis.

DEFUNCIONES

Octubre 24. Eladio Pardillo, 5 años, Maloja 97, Grippe; Amelia Lara, 27 años, San Miguel 264, Tuberculosis; Emelina Cuesta, 8 años, ractoria 31, Bronco neumonia; María Reyes, 56 años, Cáncer del ploro; Rogelio Prado, 32 años, Neptuno 171, Tuberculosis; Manuel Gómez, 65 años, La Benéfica 4, Arterio esclerosis.

Mario L. García, 3 años, San Cristóbal 8, Meningitis; Micaela Aramburo, 86 años, Cerro 624, Arterio esclerosis; Juan Cabrera, 54 años, La Covadonga, Cáncer de la próstata; Dolores Estonino, 72 años, Asilo de Desamparados, Arterio esclerosis; Juan Hernández, 66 años, Hospital Número 1, Enteritis.

DEFUNCIONES

Octubre 25. Abelardo Fontala, 28 años, Jovellar 9, Tuberculosis; Hortensia Pérez, 31 años, Hospital Las Animas, Tifloidea; Raúl Renter, 27 años, Estación de Puentes Grandes, Tuberculosis; Julián Anonado, 22 años, Acierto 51, Tuberculosis; Rufino Herrera, 100 años, Asilo La Misericordia, Agotamiento senil; Manuel Lago, 3 meses, Enseñada 9, Manuela García, 48 años, gloria 113, Cirrosis.

Concepción Brillas, 36 años, Real 15, Puentes Grandes, Afección mitral; Eduardo Valle, 1 año, Sitios 109, Meningitis; Cándido Pérez, 2 días, Espada 19, Persistencia del agujero de botal; José Acat, 67 años, M. González 19, Cáncer del hígado; Amalio Sta. Cruz, 70 años, Martí 95, Regla, Cardíaco esclerosis; Florida Ledo, 10 meses, Hospital Las Animas, Difteria.

PUBLICACIONES LETRAS.

Con su acostumbrada puntualidad nos visita "Letras," que trae el siguiente sumario:

En la plana de honor el retrato del general Eusebio Hernández. "El Porvenir de la sociedad cubana," por Luis Rodríguez Embu. "Con las gafas del diablo," por Ismael Clark. "En el jardín" cuento, por S. Quesada Torres. "Página de modas," para las damas. Versos de los mejores poetas de Cuba. Ilustraciones, grabados, información gráfica, etc. Y la crónica del insuperable Enrique Fontanilla.

AVISOS RELIGIOSOS IGLESIA DE BELEN APOSTOLADO

El viernes, primero, 1 de Noviembre, habrá misa con orquesta, a las 8, para pedir a Dios la prosperidad de Cuba. 12562 1c-28 8m-29

IGLESIA DE SAN FELIPE

El martes próximo, día 29, a las 8 y media a. m. se cantará una misa solemne de Requiem por el alma de la señora C. Jorge Carvajal de Pinillos. La comunidad de Carmelitas invita a todos los conocidos de la benefactora y piadosa finada para dicho acto. 12487 3-26

PARROQUIA DEL ANGEL A nuestra Señora del Sagrado Corazón

El día 31, a las 8 a. m. se cantará la misa con que habitualmente se honra a la Santísima Virgen. Se aplica a todos sus asociados y devotos la asistencia, con la medalla. LA CAMARERA. 12528 4-37

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE AYER

EL GENERAL DIAZ SENTENCIADO A SER PASADO POR LAS ARMAS. — MADERO INFLEXIBLE.

Ciudad de Méjico, Octubre 27. Félix Díaz, sobrino del ex-Presidente Díaz, que acudió al reciente movimiento revolucionario, apoderándose de la ciudad de Veracruz, ha sido condenado a ser pasado por las armas en el Consejo de Guerra que presidió el general Beltrán. Se están haciendo esfuerzos extraordinarios para salvar la vida del sentenciado; personalidades de gran relieve, pertenecientes a todas las clases sociales, han puesto todo su empeño en salvarle.

Los miembros del Congreso, los jefes del ejército se han interesado por el general, dirigiéndose al Presidente de la República, a fin de que éste, haciendo uso de la prerrogativa que le autoriza a la clemencia, commute la sentencia, rescatando al reo de la pena capital.

Hasta ahora el Presidente Madero se niega a acceder a las peticiones que se le dirigen, diciendo que aunque, él simpatiza con el propósito de los que imploran la ida del preso y de sus compañeros, tiene la convicción de que el mundo interpretará el indulto como una demostración de debilidad por parte del gobierno.

SE SUSPENDE LA EJECUCION DE LA SENTENCIA.—EXCITACION EN VERACRUZ.

Veracruz, Octubre 27. La noticia de haber sido impuesta la sentencia de muerte al general Díaz y a varios jefes del ejército revolucionario que éste mandaba, ha producido profunda sensación en esta ciudad.

El Consejo de Guerra estuvo deliberando secretamente durante 24 horas.

A pesar de que a la sazón estaba lloviendo copiosamente, la gran multitud que se había congregado en los alrededores del edificio donde estaba reunido el Consejo, ansiosa por conocer el veredicto, siguió impertérrita en su puesto, hasta que se anunció el resultado.

El general de las fuerzas federales Beltrán, ha suspendido la ejecución de la sentencia impuesta por el Consejo de Guerra, que hubiera sido cumplida al amanecer de mañana, por haber sido presentada una solicitud de habeas corpus en favor de los reos.

VICTORIA BULGARAS.—LAS FUERZAS OTOMANAS DESMORALIZADAS. Sofia, Octubre 27.

Las fuerzas del ejército búlgaro han ocupado a Istip, en Macedonia, importantísima posición del enemigo; los turcos la evacuaron sin ofrecer resistencia; el ejército otomano está completamente desmoralizado, después de la tremenda derrota que sufrió en la batalla de Kochana.

Los búlgaros han ocupado también a Eskibaba, lugar de gran importancia, situado entre Adrianópolis y Constantinopla.

CONTINUA EL BOMBARDEO DE SCUTARI. Rieka, Montenegro, Octubre 27.

El bombardeo de Scutari, iniciado esta mañana por las tropas aliadas, continúa aún a la hora en que se expide este despacho.

AUTOMOVILISTAS AHOGADOS. —CUATRO SE SALVARON. Delaware, N. J., Octubre 27.

Cuatro automovilistas perecieron ahogados, al chocar con una balsa el bongo sobre el cual pasaban el río; ambas se fueron al agua, por consecuencia del choque; perecieron los esposos L. H. Gilbert, Miss Rebecca Tyson y Mrs. H. W. Trump. Otras cuatro personas que iban en los automóviles lanzados al río, consiguieron ganar la orilla a nado.

DE HOY

LOS SERVIOS VICTORIOSOS. — LOS TURCOS HUYENDO. Belgrado, Servia, Octubre 27.

Las fuerzas serbias han tomado a Nitrovitz y Verisovitz. Dícese que los turcos huyen a la desbandada, habiendo abandonado 4,000 rifles, 15 piezas de artillería y parque en gran abundancia.

EL PRESIDENTE TAFT OBSERVANDO LA SITUACION CUBANA. — CONSEJO DE SECRETARIOS PARA DISCUTIR PLENAMENTE LA CUESTION. Washington, Octubre 28.

El Presidente Taft observa con la más viva atención los más mínimos detalles de la situación que reina en Cuba en vísperas de las elecciones.

El Presidente abraja el propósito de cooperar con los Departamentos de Marina y de Guerra, en caso de que surja la necesidad de una nueva intervención.

El gabinete se reunirá mañana para discutir todos los aspectos de la cuestión y las medidas de precaución que convendría adoptar.

La noticia de que se suspenderán las manifestaciones políticas y los mítines, por acuerdo de los jefes de uno y otro partido, ha sido muy bien recibida por las autoridades americanas, ya que esto justifica la esperanza de que no ocurran nuevos disturbios.

Esto no obstante, témesse en los círculos oficiales de esta nación que estallen desórdenes después de las elecciones, si los jefes de uno y otro partido no cambian de actitud.

TAFT VUELVE AL TRABAJO.—CONFERENCIA CON EL SECRE-TARIO KNOX. Washington, Octubre 28.

El Presidente Taft reanudó hoy sus tareas oficiales, después de la vacación de verano.

El Secretario de Estado, Knox, fué el primero que lo visitó, discutiendo con él las situaciones de Santo Domingo y de Méjico, lo mismo que las protestas de la Gran Bretaña relacionadas con el Canal de Panamá.

LOS TURCOS RECUPERAN LA PLAZA PERDIDA. — LOS BULGAROS RECHAZADOS. Washington, Octubre 28.

Despachos oficiales transmitidos por el Ministro de Relaciones Exteriores de Turquía, indican que las fuerzas otomanas han recuperado la plaza de Kirikkiliseh, rechazando a los búlgaros y causándoles grandes bajas.

También se dice que los búlgaros fueron derrotados en Marasch.

EXPLOSION DE UN GLOBO.—IBA A DISPUTAR LA COPA "GORDON BENNETT." Stuttgart, Alemania, Octubre 28.

Una hora antes de empezar la regata aérea internacional de globos dirigibles, en opción a la copa "Gordon Bennett," el globo americano "Kansas City" hizo explosión mientras se inflaba para tomar parte en la competencia.

CARTA ABIERTA AL PUBLICO

El novata por ciento de la gente, según la última estadística, está sufriendo de enfermedades crónicas o rebeldes. La causa principal de estas enfermedades es el fastidio e indiferencia a los pequeños síntomas creyendo que éstos se curarán por sí solos. Si usted que está leyendo esta carta, reflexiona por un momento lo que la SALUD significa para el hombre, no hay duda que me escribirá pidiéndose consejos médicos, los que le mandaré ENTREGAMENTE GRATIS sin ninguna obligación para usted. Le mandaré también un libro que he escrito y el cual se llama "El Camino a Salud," en el que describe casi todas las enfermedades más comunes del hombre y de la mujer. Si usted quiere medicina, también le mandaré CINCO días de tratamiento GRATIS. Recuerde usted que no quiero dinero, sino solamente ayudarlo para que usted me recomiendo con sus amigos. Para adquirir mi ayuda recorte el cupón de abajo y llénalo propiamente y a vuelta de correo recibirá usted lo que desea.

Dr. E. L. Titus, 9-608 Mass. Ave. Indianapolis Ind. U. S. Dr. Ruego a usted que de acuerdo con su oferta tan desinteresada, se sirva mandarme a vuelta de correo su LIBRO, MEDICINAS Y CONSEJOS todo GRATIS.

Mis males son de... Mi nombre es... Mi dirección es...

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA JUNTA GENERAL ORDINARIA SEGUNDA CONVOCATORIA

No habiéndose podido celebrar la Junta General del tercer trimestre del corriente año, convocada para el día 27 del mes actual, por no haber asistido el número de socios que prescriben los Estatutos sociales (Artículo 19) se convocan nuevamente por este medio, como segundo día de citación, para el próximo domingo, día tres (3) de Noviembre, a las siete y media de la noche.

Regirán las mismas prescripciones anunciadas en la primera convocatoria, y se ruega en nombre del señor Presidente la puntual asistencia a dicho acto. Habana, 28 de Octubre de 1912.

El Secretario. MARIANO PANIAGUA. 1c-28 6m-3

MERCADO DE MATANZAS

Se convoca a los tenedores de certificados de participación de bonos del Mercado de Matanzas, para el día 31 del actual, a las nueve de la mañana, a fin de que concurren a la casa calle de Aguilar números 108 y 106, con objeto de presentarse el sorteo que ha de celebrarse de los certificados de a \$500.— y tres certificados de \$500.— que deben redimirse, de los emitidos conforme a la escritura de 28 de Agosto de 1907, ante el Notario don José Ramírez de Arellano.

Habana, Octubre 28 de 1912. Lawrence Turnure & Co. P. D. N. Gelato & Co. 5c-28 1c-38

C 3630



BIENVENIDO

Bienvenido, distinguido veraneante. Lamento lo inoportuno de su llegada. Esto no está muy a propósito para brindar laxitud a su espíritu agobiado de impresiones exóticas, ni a su cuerpo cansado por el trajín de sus correrías de turista.

Una vez metido en gastos, más atinado fuera a usted alambicar el presupuesto de verano para que le permitiera hallarse ausente por unos días más, mejor semanas; hasta bien pasados estos momentos azarosos. Así sería usted al regresar, en una situación definida; sabría cómo conducirse, cómo hablar, que determinaciones asumir, orientarse; encauzar sus simpatías, con qué pie iniciar sus actividades.

Llegó usted en un momento en que nos es imposible aguantar el relato de sus maravillosas aventuras, ni gustar los comentarios a sus observaciones. No estamos para nada baladí, como no sea para la más baladí de las preocupaciones: la política.

Por qué precipitó usted el viaje de retorno, distinguido veraneante? En España aun quedan reminiscencias de los festejos de Cádiz, y se corren los últimos toros en fiestas todo color, arte y entusiasmo. Bien pudo empalmar en los Estados Unidos las emociones de la serie mundial de base ball con los arpegios de los cantantes que en

breve debutarán en el Metropolitan House. Ahora empieza el bullir simpático de los bulevares de París, las carreras de Auteuil, las declamaciones de la Bernadth, de Guity, de Le Bargy, de Antoine... Triunfan en el otoño de animación, Viena, Berlín, Londres...

Un poco de calma, afiorando por unos días más la patria ausente y entraría usted en ella, en vuelo magnífico, confundido entre la alegre y pintoresca bandada de patos floridanos.

Pero no. Ha preferido usted (perdone que le diga que con muy mal acuerdo) llegar ahora, en plena efervescencia atmosférica y política; cuando todavía nos queda mucho por suñar, algo que sentir y bastante tedio por delante.

Todo está igual que cuando usted se fué, exceptuando lo que no está peor, que es la mayoría de las cosas. Los teatros le brindarán (no acepte) las mismas películas, y los mismos bufos, diciendo iguales o parecidas sandeces.

El único entretenimiento recomendable es la oratoria al aire libre. Lo malo está, en que, a este espectáculo, no se puede ir como pacífico, sino como espectador de acción y acometividad. Y no tendrá el cuerpo, después del vapor en trenes y vapores, propicio a tales andanzas. No sueñe con paseos

sedantes en horas frescas a la luz de la luna; porque cada parque es hoy un local de asamblea y cada paseo público un comité de barrio; todo lo cual, a su tiempo, puede convertirse en campo de Agramante, o a la postre, en campamento militar.

Por eso le he comparecido sinceramente, distinguido viajero, cuando, al darle el abrazo de bienvenida, me sofocó usted con su efusión de repatriado y su indumentaria peluda y confortable, y a usted, señora mía, cuando, mientras la cumplimentaba por su arribo feliz, la vi dándose aire con un espléndido y atrevido boa de pieles.

Tal vez fuera ese el motivo de su regreso anticipado. El de recabar para sí el distinguido gesto de mostrarnos las últimas creaciones de la moda europea y de Norte América. Pues, ni aún en eso ha tenido usted acierto; porque desde nuestros almidonados trajes de drill, con el corazón conturbado por la política al uso, compadecemos sus sacrificios de elegante y sus afanes de patriota.

No es época de arroparse al calor de abrigos y sentimientos. Ponemos aún, a diario, en la colada, secándose a la luz del sol, los trapos del cuerpo y los de la conciencia.

De todos modos: bien venido distinguido veraneante.

RAFAEL SUAREZ SOLIS.

BUEN NEGOCIO

Como no puedes comer ayunas continuamente por no haber quien te presente buena leche que beber?

Pues no pases más ayuno: acude a la lechería "La Verdad," Jesús María número setenta y uno.

BASE-BALL

Duelo de pitchers en Almendares Park.—Record de Cullop.—Gran Pitching de Villazón.

El desafío de ayer fué un gran duelo de pitchers entre Villazón pitcher rojo recién adquirido del C. A. C. campeón de amateurs, y Cullop, el pitcher zurdo de los visitantes. En este desafío Cullop ha establecido el record en Cuba dejando al Habana no hits no runs, en doce innings; esto supera lo hecho por Pedrosa contra el Detroit de once innings no hits.

Villazón pitched espléndidamente y no nos explicamos la dirección de Almendares al mandar a batear a Figarola en lugar del pitcher, cuando en este caso el bate de emergencias era peor que el efectivo. Así Figarola dió un inofensivo rolling al pitcher y hubo que quitar a Villazón que tenía una efectividad asombrosa. No nos explicamos por qué el Marqués no bateó en lugar de Figarola.

Pan de Flauta catcher de los rojos y ni por casualidad tocó la bola: tres veces al bate tres poncheos. Los tiros a segunda muy buenos.

Elliot, el jugador diminuto, salvó en el duodécimo inning a su club disparando un bonito hit. En este inning pitchearon Pereda, Taticas, Campos y Junco.

He aquí el score del juego:

Table with columns: NEW ORLEANS, V. C. H. O. A. E. Rows: Rohe, Stanley, Clancy, Brewster, Eddiot, Angermier, Elliam, Bunting, Cullop, Totales.

Table with columns: HABANA, V. C. H. O. A. E. Rows: Morán, Cabañas, Villa, Violá, D. Hernández, M. A. González, Chacón, Villazón, Pereda, Campos, Junco, García, Figarola, Totales.

Anotación por entradas: New Orleans. 000-000-000-003-9 Habana. 000-000-000-000-0

Sumario: Stolen bases: Brewster, Morán. Sacrifice hits: Cabañas, Clancy. Double plays: Villa y D. Hernández; Cullop, Elliam y Robe. Struck outs: por Cullop, 8; por Villazón, 4. Bases on balls: por Cullop 4, Villazón 1, Pareda 1. Passed balls: Angermier. Umpires: Gutiérrez y Arcaño. Tiempo: 2 horas. Scorer: A. Conajo. Hits a Villazón: 5 en 11 innings.

Hoy Almendares y Pelicanos. AZULEJO.

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío:

Mucho le agradeceré dé cabida en su apreciable periódico y en beneficio de la humanidad que sufre.—Triste, sin fuerzas—sin querer vivir, con dolor en la cintura, mareos, con irregularidad en la vista y demás acañí desahogado, después de haber visto un millón de médicos y tomado infinidad de remedios, al doctor Gálvez Guillem y hoy estoy fuerte, alegre, sin molestias y con muchas ganas de vivir.

Bendito quien me salvó. Pedro Herrera, Infanta 48. C 3583 4-20

Advertisement for 'Emulsión Creosotada de RABELL' with text 'Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS' and 'ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO'.

Advertisement for 'RAMON PLANIOL' with text 'MADERAS, BARROS, MARMOLES, EFECTOS SANITARIOS Y VIGAS DE HIERRO UNICO AGENTE DE LA PINTURA FERRUBRON'.

Advertisement for 'BORRACHOS!!' with text 'MARAVILLOSO REMEDIO PARA CURAR LA EMBRIAGUEZ'.

Advertisement for 'LA INDUSTRIAL' with text 'GRAN FABRICA DE ENVASES METALICOS EN HOJA DE LATA ENRIQUE ARCAS'.

Advertisement for 'NAVAJA' with text 'AFILAMOS HOJAS USADAS A 4 CTS' and 'DOCTOR GALVEZ GUILLEM'.

Large advertisement for 'FABRICA DE CORONAS FUNEBRES De París y Ca.' with text 'Sol núm. 70.—Teléfono A-3171.—Habana.'

Advertisement for 'SEELER, PI & Co.' with text 'Motores de alcohol, gasolina y de petróleo crudo sistema Diesel' and 'BOMBAS DE TODAS CLASES PLANTAS para IRRIGACION'.

Advertisement for 'RETRATOS' with text 'superiores, de la afamada Fotografía de Colominas y Compañía, SAN RAFAEL 32, con gran rebaja de precios'.

Advertisement for 'FOLLETIN 41 EL SECRETO DE LA SOLTERONA' by E. MARLITT.

Main body of text for the story 'El secreto de la solterona', starting with '¡Uf, qué genio! ¡Y en una niña! ¡Con decir a usted que se puso a media ración desde que se casó el señor!...'.



PAGINA DE LOS NIÑOS



La encantadora niña Mary Pons

El camello

Legenda de Oriente

Vivía en cierto lugar de un bosque, un león llamado Madotkata, y eran sirvientes suyos un tigre, un cuervo y un chacal. Corriendo ellos un día por aquí y por allá, como vieran un camello, llamado Kathanaka, dijo el león: —¡Ay! qué animal más raro; sepamos que tal es, si salvaje o domesticado.

Al oír esto el cuervo contestó: — Señor, es animal doméstico, y se llama camello, especie de bestia que tú puedes comer. Mátale, pues.

—Yo, respondió el león, no mato a ningún huésped; por lo tanto asegúrame protección y tráedme a mi presencia para que le pregunte la causa de su venida.

Todos procuraron inspirarle confianza, y habiéndole asegurado su protección lo llevaron a la presencia de Madotkata, a quien saludó el camello, y se sentó. Preguntado en seguida por el león contó el camello todo lo que le había acontecido, comenzando desde el día en que se separó de la caravana. Después de lo cual, le dijo el león: —¡Ay Kathanaka! no vuelvas más al pueblo a sufrir penas llevando carga; quédate para siempre aquí conmigo, a vivir sin temor en este bosque, comiendo puntas de césped, que parecen perlas.

—Está bien—dijo el camello; y sin sospechar temor de ninguna especie, se quedó a vivir felizmente entre ellos.

Así las cosas, tuvo lugar un día un combate del león con un gran elefante que andaba por el bosque. Los trompazos y dentelladas de éste causaron una herida al león, el cual quedó tal mal parado que estuvo a punto de morir. La debilidad de su cuerpo fué tal, que no podía mover un pie; y por la postración en que yacía, todos el cuervo y los demás, atormentados por el hambre, sufrían las mayores penas. Entonces el león les dijo: —¡Ah! buscad en cualquier parte algún animal para que yo, aunque me encuentre en esta situación, le mate y os dé de comer.

Sallieron los cuatro a vagar; pero como no vieran ninguna pieza, se pusieron el cuervo y el chacal a deliberar entre sí: —¡Ah, cuervo!, dijo el chacal: ¿para qué hemos de correr tanto? Ese Kathanaka está confiado en nuestro amo; mátemosle y hagamos provisiones.

—Muy bien has dicho, contestó el cuervo; pero el amo le ha dado a esta el don de la seguridad, de modo que no le podemos matar.

—Oh, cuervo,—repuso el chacal; yo informaré a nuestro amo de modo que él mismo lo mate.

Esperad vosotros aquí mientras que yo me llevo a casa y vuelvo con el permiso del amo.

En diciendo esto se fué corriendo hacia el león, y llegando a su presencia, le dijo: —Señor, venimos de recorrer todo el bosque sin haber encontrado ni un solo animal. ¿Qué hacemos, pues? Nos otros ahora, por causa del hambre, ni siquiera podemos andar un paso, y el señor está necesitado de una buena alimentación. Si el señor oiera su permiso con

la carne de Kathanaka se haría hoy una buena comida.

Cuando el león oyó la palabra cruel del chacal, le dijo encolerizado: —¡Hik! vil, criminal; si vuelves a decir eso, te despedazo al momento; porque yo le he asegurado a ese mi protección. ¿Cómo, pues, he de dar orden para que le matéis?

El chacal que oyó esto, dijo: —Si le matara usted después de haberle prometido su protección, habría pecado; pero si él mismo, por el afecto que os tiene, os da lo que le queda de vida, ya no hay pecado. Si pues él por sí mismo se ofrece a morir, hay que matarle; si no, hay que matar a uno cualquiera de nosotros para que S. M. tome un buen alimento, pues el hambre le tiene en apurada situación. ¿Qué valen nuestras vidas si no llegan a ser útiles al señor? Además, si algo desagradable ocurriera a S. M., nosotros deberemos entrar en seguida, detrás del señor, en la pira.

Entonces Madotkata dijo: —Si es así haz lo que gustes.

El chacal que oyó esto se fué corriendo y dijo a los demás: —¡Eh! nuestro amo está grave; ¿para qué seguir vagando sin él? ¿quién nos defenderá en el bosque? Vayamos, pues, y ya que el hambre es la causa que lo aleja de este mundo, ofrezcámonse nuestro propio cuerpo para pagarle los beneficios que le debemos.

Con los ojos llenos de lágrimas así que oyeron esto se inclinaron ante Madotkata, y se sentaron. Al verlos éste, les dijo: —¡Habéis cogido o visto algún animal?

En seguida, desde el medio de ellos, dijo el cuervo: —Señor, hemos corrido por todas partes, pero no hemos podido agarrar ni ver una sola pieza. Cómaseme hoy el señor, y sustenté su vida; que con ello se reanimará el señor y yo alcanzaré el cielo.

Entonces el chacal le dijo: —¡Eh!, tú eres de pequeño cuerpo; aunque se te coma, el señor no tiene bastante para sustentarse. Pero con esto ya has demostrado tú el afecto que tienes al amo; quedas libre de la deuda por el que te ha dado, y has adquirido fama de hombre de bien en ambos mundos. Quitate, pues, de delante, que voy a ofrecerme al señor.

Hecho esto el chacal saludó respetuosamente al león, y se postró ante él, diciéndole: Señor, devóreme para sustentarte hoy su vida, y hágame ganar los dos mundos.

Pero el tigre, al oír esto, dijo: —¡Oh! has hecho bien; pero también tú eres de pequeño cuerpo, y tu propia especie, por ir armada de uñas, no es comible; pero de todos modos, con esto has demostrado la nobleza de tu alma.

Quitate, pues, de delante para que yo le ofrezca al señor.

Hecho esto saludó el tigre a Madotkata, y le dijo: —Señor, haga usted hoy de mi carne sustento para su vida; concédame eterna morada en el cielo, y extiéndala sobre la tierra mi excelsa fama; hágalo así, no desmaye en el asunto.

Al oír esto pensó Kathanaka: "Todos estos han pronunciado gloriosos discursos, y el amo no ha matado a nadie. Voy, pues, a decir lo que pide la oportunidad, para que estos tres estimen mis palabras." Y habiéndose resuelto así, dijo: —¡Oh! has dicho verdad; pero también tú estás ar-

madó de uñas; y así ¿cómo te ha de comer el amo?

Apártate, pues, de delante para que yo me ofrezca al señor. Hecho esto, se adelantó Kathanaka a presencia del león, y después de saludarle le dijo: —Señor, estos no son comibles para tí; adérezate, pues, sustento con mi cuerpo para que yo alcance los dos mundos.

Apenas dijo esto, el tigre y el chacal destrozaron por el vientre a Kathanaka, que perdió la vida y fué comido por estos dos indignos sabios.

Caso de sangre fría

Despachos de Tolón dan cuenta del suceso siguiente:

El doctor Regnault, médico de la Marina de primera clase, padecía una hernia.

Entró para ser operado, en el hospital de Saint Medrier.

Los médicos de éste le reconocieron y dijéronle que la operación debía ser hecha cuanto antes.

Entonces Regnault repuso:

—Tengo un capricho. Quiero ser yo quien opere.

Los doctores Castinel y Dufou se opusieron a ello enérgicamente alegando que la operación era muy delicada y que requería una gran presencia de ánimo.

Pero él insistió, y no hubo más remedio que acceder a sus deseos.

El doctor Regnault, después de desinfectarse manos y brazos, se sentó en la mesa de operaciones, con la cabeza recostada sobre almohadas.

Dióse una inyección de cocaína, y cogiendo un bisturí, se hizo una incisión con una sangre fría estupefacta.

A su lado estaban, dispuestos a intervenir, los doctores Castinel y Dufou tres estudiantes de medicina y un enfermero.

Estos últimos limpiaban y desinfectaban los instrumentos conforme Regnault los iba utilizando.

La operación, que comenzó a las tres en punto de la tarde, terminó a las cuatro y cuarenta.

El doctor Regnault la hizo y la soportó con una valentía extraordinaria.

Con su consentimiento fueron hechas varias fotografías en los momentos culminantes de la operación.

Acabada ésta, Regnault recostóse y dejó que los enfermeros le aplicasen los vendajes.

Los médicos le reconocieron y dijeron que la operación estaba admirablemente hecha y que, salvo complicaciones, la curación no ofrece duda.

El ejército infantil de salvación

Queridos lectores. Quizás hayáis oído hablar del Ejército Infantil de salvación, o quizás por un error pertenezcáis a él. ¿Error por qué? ¡diréis. Voy a decirlo brevemente:

El Ejército Infantil de Salvación tiene estos peligros para los niños católicos:

Es una asociación protestante de la secta "Bautista."

En ella los niños católicos, aunque no los obliguen a seguir esa religión, están en peligro de caer en esas ideas.

¿Qué objeto es el de esa asociación? ¿Hacer ejercicio? ¿Y vosotros no lo podréis hacer practicando sport cualquiera?

Yo estoy seguro de que el objeto de esa institución es el de atraerse a los niños católicos, poco a poco, hacia su religión. "Ellos no nos obligan a concurrir a sus fiestas" diréis. Hay un refrán en español, sabio como todos, que dice: "Dime con quién andas y te diré quién eres" y en este caso es aplicable, porque vosotros no iríais a sus fiestas, pero os reuniríais con los que van y los oíríais hablar de ellas a los señores fundadores del Ejército Infantil de Salvación y sin daros cuenta, caeríais en las redes que os tienden.

Sobre este particular ha escrito una circular el señor Obispo de la Habana, para avisar a la familia católica de que sus hijos corren peligro en ese Ejército.

Vamos, pues, a quitar nuestro nombre de esa institución que como otras tantas que ha habido, fracasará. Así lo manda la Iglesia Católica y así lo manda nuestra conciencia.

APICIONADO.

El niño y el gusano

—¡Tan niño, y ya criminal! Tu inocencia me da horror; te miro sembrando el mal, en vez de sembrar amor.

—Has aplastado un gusano. ¿Por qué? En tus ojos leo. Le has dado muerte, inhumano, porque lo encontraste feo.

Y tu faz de rosa ríe; mas esa risa no es bella; También el cielo sonríe al lanzar una centella.

¿Sabes lo que es ese ser que arrancaste de una flor? Pues el divino poder inconsciente ejecutor.

El era, como tú, niño, y por protección materna, le daba, al nacer, cariño la naturaleza eterna.

El su destino seguía bajo una ley misteriosa; aunque a rastras, pretendía volverse, al fin, mariposa.

Todo, en el mundo rastrero, es semejante al gusano. Antes del vuelo altanero hay que dar pasos de enano.

La flor empieza en capullo; el astro, en rayo furtivo; el ronco mar, en murmullo de arroyuelo fugitivo.

En breve, obscura semilla, la yerba que el campo alfombra; y el pensamiento que brilla, en un sueño entre la sombra.

Todo es pequeño al nacer, todo es débil y mequino... ¡Maldiceo quien a un ser detiene por su camino!

¿Sabes tú, niño insensato, que mariposa sería, del aire gala y ornato, ese animal algún día?

Contra Dios entabla guerra quien una vida anoda. Para El, que todo lo encierra, despreciable nunca hay nada.

Tiene corazón que siente el gusano más pequeño, no razona, mas presente al Sumo Hacedor y Dueño.

El se transforma, ocultado de seda en una prisión, y allí duerme, aletargado, como su fiebre el león.

Deja, pues, niño ignorante, vivir lo dulce y lo tierno, ya el mundo tiene bastante negrura y dolor de infierno.

Ten piedad del inferior, no te goces en su llanto, por si un fallo vengador trueca tu dicha en quebranto.

Ten respeto en adelante; lo más vil busca su gloria; considera que el diamante nace en medio de la escoria.

Y ese pobre sér tenía también dichas, que gozaba, en la flor en que vivía, en el sol que le animaba.

A tí ¿qué placer su muerte pudo darte? ¡Fiero engaño! Destruiste de esa suerte por el gusto de hacer daño.

Te diré, pues que maltratas, y aunque mi lección te asombre, que si hoy un gusano matas, matarás mañana a un hombre.

Y si, tal vez, en tu hogar, de odio lleno y amargura, no te enseñaron a amar; tú, que aún tienes alma pura,

como memoria del cielo, que en tí estará extinguida, ve sembrando en este suelo nunca muerte, siempre vida.

José de SILES.

Un ateo

En el palacio de la princesa de Lorena se reunía con frecuencia una tertulia compuesta generalmente de las personas más distinguidas de la alta sociedad.

Un día fué introducido en esta sociedad el célebre Mr. D' Alembert.

A las pocas reuniones este señor se vanaglorió públicamente de sus opiniones antirreligiosas diciendo:

—Yo soy el único en este palacio que no cree ni adora a Dios.

Justamente ofendida la princesa con una imprudencia tan desvergonzada, replicó al instante.

—No, señor, no es usted el único en este palacio que no adora a Dios.

—¿Y quiénes son los otros, señora?

—Son todos los caballos y perros que están en las caballerizas.

—¿Con que así me igualáis con los irracionales?

—No, señor; porque ellos aunque tengan igual desgracia de no conocer ni adorar al Ser Supremo, no tienen sin embargo la imprudencia de vanagloriarse de ello.

Una anécdota

de Pedro el Grande

Pedro el Grande, tsar de Rusia, era un excelente dentista, que gozaba extraordinariamente practicando operaciones.

Un día dijeron al soberano moscovita que su ayuda de cámara estaba triste.

Pedro el Grande le hizo comparecer a su imperial presencia.

—¿Qué te pasa?—preguntóle.

—Oh, majestad!, respondió humildemente. Mi mujer sufre mucho por un diente que le produce horribles dolores.

—Si no es más que eso, la cosa tiene fácil remedio. Tráeme a tu mujer.

Al poco rato estaba el matrimonio delante del soberano.

La esposa tribulada declaró en redondo que no le dolía ningún diente y resistiese a sufrir la extracción.

—No le hagáis caso, señor; dice siempre lo mismo para evitar que la operen, dijo el ayuda de cámara.

—Pues sujétale la cabeza y las manos, repuso el tsar, que es cosa de segundos.

Dicho y hecho. Pedro el Grande, con extraordinaria destreza, extrajo el diente que indicó su servidor, el más precioso incisivo de la pobre mujer.

Pero... ¿cuál no sería la indignación del monarca al saber que su ayuda de cámara le había engañado, que se había servido de la imperial persona para castigar una falta de su consorte?

No cuenta el que recoge la anécdota si Pedro el Grande arranco las muelas al gran gnasón.

Chascarrillos

Cuando muchacho, era Gedeón de lo más holgazán y desaplicado que dar se pueda.

Su familia desesperada, le sacó

del colegio y le puso de dependiente en una tienda de ultramarinos, donde ha tenido buena suerte.

Se hablaba el otro día, delante de él, de casos notables de precocidad, y se citaba el ejemplo de Aragón, que a los catorce años había terminado sus estudios.

—¿Como yo!... exclamó Gedeón

La madre.—¿Por qué lloras, hija mía? ¿Ha habido alguna diferencia entre tú y tu marido.

La hija.—Algo más, mamá; un bastón enorme.

—Dime, Juan, ¿qué edad tiene tu padre?

—La misma que yo.

—¿Cómo es eso?

—Sí, hombre; él fué mi padre el mismo día que yo fuí su hijo.

Preséntase ante un Tribunal un individuo que ha sufrido ocho condenas.

El presidente.—¿Por qué no trabaja usted? Indudablemente las malas compañías le han traído a usted tantas veces a este banco.

—Advierto al señor presidente—dice el acusado—que paso la vida entre magistrados.

Ricardo juega al tresillo y comete varias torpezadas.

Reconociéndolas, exclama indignado:

—¿Está visto que soy un Gedeón!

Pero Gedeón que estaba presente, se encara con él y le contesta furioso:

—¿Es usted un imbecil!

—Eso es precisamente lo que yo quería decir!

Gedeón pregunta a su hijo: —¿Qué has aprendido hoy en el colegio?

—He aprendido el femenino; mamá es femenino.

—¿Y tú?

—Masculino.

—¿Y yo?

—Tú, papá, eres singular. Así lo dice mamá.

Se habla en una tertulia de cierta millonaria difunta, que ha dejado toda su fortuna a la Sociedad Protectora de Animales.

—No me explico—decía un contertulio,—la decisión de esa señora.

—Es muy sencillo,—responde la condesa...—Al testar así, ha querido estar segura de que sus herederos no hablarán mal de ella.



El Príncipe de Gales, heredero del trono de Inglaterra

DEPORTES

LAS GRANDES PRUEBAS AUTOMOVILISTICAS:

CARRERA EN CUESTA DE GAILLON

El número colosal de inscriptos que alcanzó a 101, entre motociclistas y automovilistas, hizo que la carrera en cuesta de Gaillon fuera un nuevo excitazo para el diario parisense "L'Auto".

La clásica prueba celebróse por décima cuarta vez, con los resultados siguientes:

MOTOCICLETAS

Primera categoría

1. Franqueballe (Terrot), 56 s. un quinto.
2. Lacroix (Peugeot), 1 m. 5 s.
3. Stoffel (Aloyon), 1 m. 8 s. 3/5.
4. Karmarmant (Lurquin Coudert), 1 m. 29 s. 2/5.
5. Moussart (Pymée L. M.), 2 m. 4 s.

Segunda categoría

1. Guignet (Motosacoche), 44 s. dos quintos.
2. Cuzeau (Terrot), 46 s. 4/5.
3. Douglas (Douglas), 47 s.
4. Schwalm (Terrot), 50 s. 3/5.
5. Decaup (Aloyon), 53 s. 3/5.
6. Lacroix (Peugeot), 53 s. 3/5.
7. Beshall (Douglas), 55 s. 1/5.
8. Desvieux (Peugeot), 55 s. 4/5.
9. Dacier (Austral), 56 s. 2/5.
10. Bollack (Singer), 1 m. 4 s. 2/5.
11. Frederich (Lurquin Coudert), 1 m. 26 s. 1/5.

Tercera categoría

1. Dixon (Singer), 42 s.
2. Munday (Rudge Whitworth), 42 s. 2/5.
3. de Vay (Triumph), 42 s. 4/5.
4. South (Rudge Whitworth), 43 segundos 2/5.
5. Scott (Rudge Whitworth), 48 segundos 2/5.
6. Martínez (Triumph), 48 s. 2/5.
7. Grapperon (Grapperon), 53 s.
8. Touchet (Wanderer), 1 m. 5 s. dos quintos.

MOTOCICLOS

Primera categoría

1. Greame Fenton (Clement), 1 m. 24 s.

Segunda categoría

1. Bourbeau (Bedelia), 1 m. 15 s.
2. X... (Automobilette), 2 m. 5 s.

TURISTAS

Undécima categoría

1. Tonello (Bugatti), 58 s. (pneus "Continental").
2. Violet (Violette), 1 m. 28 s. 1/5.
3. Demeester (Demeester), 1 m. 26 s. 1/5.

Décima categoría

1. Launais (S. C. A. P.), 55 s. 1/5.
2. Suére (Suére), 1 m. 23 s. 2/5.

Novena categoría

1. de Vere (Cote), 1 m. 35 s.
2. Moreau (Luxior), 1 m. 47 s.

Octava categoría

1. Genault (Barre), 1 m. 6 s. 4/5.
2. Bergoin (Phoenix), 1 m. 54 s. dos quintos.

Séptima categoría

1. Ravand (Barre), 52 s.
2. X... (Phoenix), 1 m. 23 s. 2/5.
3. Lavie (S. P. A.), 1 m. 25 s.
4. Touraud (Touraud), 1 m. 45 s. tres quintos.

Sexta categoría

1. Mollet (S. C. A. P.), 47 s.
2. Rigal (Sunbeam), 47 s. 4/5.
3. Porporato (Roulette Gregorie), 1 m. 31 s.

Quinta categoría

1. Deryn (Hispano Suiza), 43 s. (pneus "Continental").
2. Migault (Bolle), 1 m. 11 s.

Cuarta categoría

1. Erle (Benz), 43 s. 3/5 (pneus "Continental").
2. Artault (Panhard Levassor), 58 s.
3. Palroy (Vinot Daguinand), 59 s.

Tercera categoría

1. Charles (S. C. A. P.), 48 s.

Primera categoría

1. Delpierre (Motobloc), 50 s. 4/5.

VELOCIDAD

Décima primera categoría

1. Tonello (Bugatti), 53 s. 2/5 (pneus "Continental").
2. Violet (Violette), 1 m. 12 s. 2/5.

Séptima categoría

1. Pouget (Buick), 45 s. 3/5.

Sexta categoría

1. Crespelle (Crespelle), 36 s.
2. Bonville (Bedelia), 39 s. 3/5.
3. Barriaux (Aloyon), 41 s.

Quinta categoría

1. Guyot (Anasagasti), 37 segundos (pneus "Continental").
2. Bara (Hispano Suiza), 37s. 2/5.

Cuarta categoría

1. Leduc (Spa), 1 m. 2 s. 3/5 (pneus "Continental").

Segunda categoría

1. Costa (Gregoire), 37 s. (pneus "Continental").

Primera categoría

1. Erle (Benz), 22 s. (record) (pneus "Continental").
2. Chávez (Fiat), 26 s. 2/5.

La jornada fué un triunfo para la "Hispano-Suiza," ya que con un coche de serie de sólo 3 litros de cilindrada, subió la cuesta a 83 kilómetros de promedio batiendo a coches hasta de cuádruple cilindrada. Hay que tener en cuenta que el coche equipado con carrocería torpedo llevaba una carga útil de 350 kilogramos equivalentes a 5 personas.

La "performance" realizada por Deryn, con su pequeño "Hispano-Suiza," causó gran sensación entre los numerosos concurrentes al "meeting."

La mayor velocidad fué realizada por Erle, que batió el "record," estableciéndolo a razón de 163 kilómetros por hora.

El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

LOS SUCESOS

EN LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

EN GUANABACA

Tiros y heridos en un mitin zarista.—El jefe de la policía recibe una pedrada en la cabeza.—La Guardia Rural restablece el orden.

Debido a la celebración de un mitin que los partidarios de la candidatura del doctor Zayas llevaron a cabo anoche en Guanabaca, se reunió un público numeroso en la plaza de la iglesia, integrado por afiliados residentes en los barrios rurales.

Antes de empezar el mitin se llevó a cabo una gran manifestación, la que imprudentemente a pesar de lo dispuesto por la Secretaría de Gobernación, pasó por la calle de Pepe Antonio entre Adolfo Catillo y Máximo Gómez, lugar en que está encerrado el Círculo General Asbert.

Frente a este Círculo, sin saberse la causa, se produjo un gran tumulto, haciéndose gran número de disparos.

Este hecho produjo un gran pánico entre el vecindario, y la alarma que se produjo no cesó hasta que el capitán señor Casas, de la Guardia Rural, con fuerzas a su mando, restableció el orden.

Como quiera que de público se decía que la agresión había partido del Círculo Asbert, la policía practicó un registro en el mismo, pero sin resultado, pues solo en las casas colindantes se ocuparon tres revólvers.

A causa del tumulto resultaron lesionados, en la cabeza, de una pedrada, el jefe de policía, señor Francisco Delabart; un joven vecino de Adriano número 2, en Regia, llamado Miguel Romo, que resultó levemente herido en la cara al empujar un guardia rural, según declaró; el señor Domingo Mora, que fue recibido un planazo de otro guardia rural al increpar al capitán Casas para que se dirigiera a arrestar a los que tiraban desde el Club, según también declaró; Lucas Sosa, de una herida leve en el pecho y el expolicia José María Ruiz, herido en la frente, de pronóstico leve, al recibir una pedrada, como el anterior.

Los heridos fueron asistidos en la casa de socorro y en la Jefatura de policía se constituyó para instruir las primeras diligencias el licenciado Arturo Viondi, juez de Instrucción, asistido del señor Francisco G. Caizadilla, secretario judicial.

En el lugar de los hechos vimos al coronel Avalos y al teniente coronel Pujol, que fueron comisionados por el general Montenegro para que le informaran de lo ocurrido, anoche, en Guanabaca.

La alarma cundió de tal manera entre los pacíficos moradores de la villa, que los primeros momentos muchas familias tomaron los tranvías para venir a la Habana, pero prontamente regresaron a sus domicilios al ver que se había restablecido el orden.

El ciudadano motorista manifestó ante el juez de guardia que se llamaba Amancio Rodríguez, vecino del reparto "Almendares," calle 15 entre 18 y 20, y que ignoraba cómo había arrollado al paciente con la defensa del tranvía.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El menor José Suárez y Fernández, de 13 años de edad, vecino de San Ignacio 16, fué asistido anoche en el hospital de Emergencias, de una herida a colgajo en la región occipito frontal y varias contusiones en distintas partes del cuerpo, las cuales se causó al ser arrollado por un tranvía, en la Cortina de Valdés, de la línea de Universidad y Aduana, y el cual guiaba el motorista número 1,822.

El ciudadano motorista manifestó ante el juez de guardia que se llamaba Amancio Rodríguez, vecino del reparto "Almendares," calle 15 entre 18 y 20, y que ignoraba cómo había arrollado al paciente con la defensa del tranvía.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

EL ROBO DE LOS 200,000 PESOS

El dueño de la camisería "El Comercio" es puesto en libertad, con la obligación de comparecer periódicamente en el juzgado.

Ayer el licenciado señor Piñero, juez especial de la causa instruida por la suscripción de un certificado con 200,000 pesos que el Banco Nacional remitió a otro establecimiento bancario de Nueva York, dictó auto de procesamiento contra el conocido comerciante don José Fernández, dueño de la camisería "El Comercio," poniéndole la obligación de comparecer periódicamente ante el juzgado.

El señor Fernández, que guardaba prisión en el vivac, fué puesto en libertad inmediatamente.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Por un accidente casual te cayó un tablón encima a un pintor, lesionándolo.

José García Horta, de 28 años, pintor y vecino de Infanta número 81, se encontraba pintando la fachada de una casa en Hospital y San Miguel, y al caerle encima un tablón que tenía colocado entre dos escaleras, en la parte alta del edificio, sufrió dos heridas contusas en la región occipito frontal, otra con desgarraduras de la piel en el dorso de la nariz y otra en la región dorsal.

El paciente fué asistido en el hospital de Emergencias, siendo pronosticado de menos grave su estado.

DISPAROS
Un joven de apellido Oliva es acusado por una policía de haber disparado contra un individuo de nacionalidad turca.

El vigilante número 674, Manuel Enríquez, al ir anoche dos detonaciones de arma de fuego, en la calle de Trocadero esquina a Aguilá, se personó en el lugar del hecho, donde un individuo nombrado Alberto Galaraga manifestó a dicho vigilante que dichos disparos los había hecho un tal Oliva a un individuo de nacionalidad turca.

Detenido el acusado, dijo llamarse Cefirino de los Olivos Valdés, negando la acusación.

Oliva fué puesto en libertad, por no resultar cargo contra él.

MEJOR ARROLLADO
En la "Cortina de Valdés" un menor es arrollado y lesionado por un tranvía.

El menor José Suárez y Fernández, de 13 años de edad, vecino de San Ignacio 16, fué asistido anoche en el hospital de Emergencias, de una herida a colgajo en la región occipito frontal y varias contusiones en distintas partes del cuerpo, las cuales se causó al ser arrollado por un tranvía, en la Cortina de Valdés, de la línea de Universidad y Aduana, y el cual guiaba el motorista número 1,822.

El ciudadano motorista manifestó ante el juez de guardia que se llamaba Amancio Rodríguez, vecino del reparto "Almendares," calle 15 entre 18 y 20, y que ignoraba cómo había arrollado al paciente con la defensa del tranvía.

El paciente declaró que el hecho había sido casual, por lo que se decretó la libertad del motorista.

ROBO DE DINERO
De una caseta que existe próxima a la Calzada de Puentes Grandes, roban un saco con 280 pesos en oro y plata.

En una caseta próxima a la fábrica de cerveza "La Internacional," situada en Puentes Grandes, robaron el sábado la suma de \$280 en oro y plata.

El encargado de las obras que allí se realizan, Timoteo Fernández, manifestó a la policía que ese dinero se lo había entregado el contratista señor Joaquín Gil del Real y que hubo de quedar perfectamente guardado en dicha caseta.

Se ignora quién sea el autor del robo.

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO
Habana, Octubre 23 de 1912.

A las 11 de la mañana
Plata española. 99 99% p/O P.
Oro americano contra 109% 109% p/O V.
Oro español contra 10 P.
Centenes. a 5-31 en plata.
Id. en cantidades. a 5-32 en plata.
Lules. a 4-25 en plata.
Id. en cantidades. a 4-26 en plata.
El peso americano en 1-10 V.
plata española. 1-10 V.

Este BANCO ofrece las mejores garantías a los depositantes. En el Departamento de Ahorros se paga el 3% de interés. Se venden giros sobre todos los mercados.

DIRECTIVA
NORMAN H. DAVIS, Presidente.—O. A. HORNSBY, Vice-Presidente.—CLAUDIO G. MENDOZA, Vice-Presidente y Abogado.—MANUEL OTADUY.—PEDRO RODRIGUEZ.—REGINO TRUFFIN.—F. J. SHERMAN.—RUFINO ETERNA.—FRANK BOWMAN.—ROBERTO M. ORR.

La Directiva es una garantía al público, de la buena marcha de este BANCO.

C 3615 10-24

BETANZOS Y SU PARTIDO

Así ha de titularse la Sociedad que con fines deportivos, principalmente, ha de quedar fundada muy en breve en esta capital.

Convocados por un grupo de entusiastas, naturales del Partido Judicial de Betanzos, reuniéronse el domingo último en la casa Corrales 247, un centenar de conterráneos, simpatizadores de la causa, con el fin de cambiar impresiones sobre la organización de dicha Sociedad.

Los que acudieron al llamamiento, no menos entusiastas que los que convocaron, no se conformaron con tratar simplemente de los preliminares; unos y otros entusiasmados, acordaron que en la reunión se hiciera una colecta entre todos los concurrentes, que, por cierto, produjo una bonita suma, con el propósito de disponer con qué hacer frente a las primeras necesidades que forzosamente ha de originar la constitución de esta simpática y culta agrupación.

Quedó nombrada una comisión encargada de presentar el Reglamento por que ha de regirse la Sociedad, cuya comisión prometió ultimarle en breve plazo, y se convino también, en citar pra los primeros días del mes próximo a nueva junta, donde aquel ha de discutirse y aprobarse.

El entusiasmo que reina entre los de Betanzos y su Partido es indescribible; el deseo de todos es ver cuanto antes organizada su Asociación, la que a juzgar por las personas que la integran, se desenvolverá fácilmente, y ha de proporcionar a los asociados muy buenos ratos de solaz y recreo con las jiras que proyectan.

UNION ORENSANA

El señor don Emilio Estevez Vázquez, querido Presidente de esta entusiasta sociedad gallega nos participa haber cambiado de domicilio social. La unión Orensana tiene su nueva casa en la calle de Consulado núm. 101. Ya lo saben todos los orensanos.

VOZ AMADA

Enfermo, disgustado y abatido pasé meses y meses hasta que pude oír tu voz sonora decirse ansiosamente

—No te abatas, mi bien, de esa manera por tan terrible mal: ¡la orina y el estómago se curan con Agua Ricabai!

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

VIVERO Y SU COMARCA
Satisfechísimos deben de estar los entusiastas asociados de esta altruista institución, por el éxito que el señor Taladrí ha obtenido en su excursión por las parroquias de nuestro término judicial; a él se le debe el que todas las parroquias se hayan puesto de común acuerdo, dejando a un lado las rencillas y los personalismos, que tenían paralizada nuestra labor en va-

rias parroquias de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

"Dentro de un breve plazo se inaugurará solemnemente la colocación de la primera piedra del edificio escolar con que ha sido agraciada esta parroquia de la "comarca." El infatigable señor Taladrí ha logrado el que, con una armonía digna de un aplauso, sigan laborando en esta obra que ha de proporcionar el sagrado pan de la Instrucción a la niñez, que serán los hombres del mañana.

Véase lo que dice acerca de esto un importante periódico de aquel distrito titulado "El Heraldo de Vivero":

Gran Exposición
"El Encanto"
Ofrece a las damas elegantes la espléndida colección que acaba de recibir. de

ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO, TRAJES ESTILO SASTRE.—
ULTIMAS CREACIONES DEL BUEN GUSTO PARISIEN.—
SURTIDO COMPLETO EN ESTILOS Y COLORES :: :: :: ::

No deben olvidar las interesadas en los progresos de la moda, que esta casa es la primera entre las supayas y por tanto, conserva el sello de garantía del buen gusto y la elegancia.

Las prendas de vestir de EL ENCANTO se destacan sobre todas las demás, por su refinamiento y distinción.

SOLIS, HNO. Y Ca. Galiano y S. Rafael

THE TRUST COMPANY of CUBA
CAPITAL Y RESERVA . \$ 605,000
ACTIVO 1,500,000

Este BANCO ofrece las mejores garantías a los depositantes. En el Departamento de Ahorros se paga el 3% de interés. Se venden giros sobre todos los mercados.

DIRECTIVA
NORMAN H. DAVIS, Presidente.—O. A. HORNSBY, Vice-Presidente.—CLAUDIO G. MENDOZA, Vice-Presidente y Abogado.—MANUEL OTADUY.—PEDRO RODRIGUEZ.—REGINO TRUFFIN.—F. J. SHERMAN.—RUFINO ETERNA.—FRANK BOWMAN.—ROBERTO M. ORR.

La Directiva es una garantía al público, de la buena marcha de este BANCO.

C 3615 10-24

MANTECA PURA DE CACAO
MESTRE Y MARTINICA
EN MARQUETAS A \$50 QUINTAL. EN LIBRAS A \$60 QUINTAL.
DE VENTA EN SOL NUMS. 85, 87 y 89

HABANERAS DE TELON ADENTRO

—¿Cuál es la noticia del día?
—Los primeros nortes.
—¿Y de sociedad?
—Nada.
—¿Así, en absoluto?
—No tanto. Pero escasean tan lastimosamente los temas de novedad que el cronista, pluma en mano, llega a desesperarse en su afán natural de buscar noticias que produzcan el interés de los lectores. Y hay que resignarse.

—¿A qué?
—A repetir notas de bodas, de viajeros y de temporadas.
—Es que hay mucha gente fuera todavía.
—Mucha. Ningún año ha tardado más en volver ese florido contingente de viajeros que forma lo que pudiera llamarse la emigración de los veranos.
—Cierta la observación.
—Más todavía. Salen los vapores, a despecho de la época, la menos propicia para viajes, con pasajeros numerosos. A diario hay que dar despedidas.

—¿No así los temporadistas?
—Verdad que se ha iniciado un gran movimiento de regreso a la capital.
—Pero faltan muchos aun.
—Que no tardarán en estar de vuelta. Sé por lo pronto que el simpático matrimonio Mercedes Montalvo y Eloy Martínez dejan el miércoles la casa de Buena Vista, donde fueron huyendo de los rigores de la estación para instalarse de nuevo en su elegante mansión del Prado. Volverá a aquellos balcones, tan alegres durante el paseo de los domingos, la animación que habían perdido.

—Y ya que hablas de paseos ¿qué tal el de ayer?
—No pudiendo circular carruajes por los alrededores del Malecón, pierde el paseo su incentivo mayor. Y así está aquella Avenida, en un largo trayecto, con las obras de pavimentación. Sé de más de una vecinita desesperada.

—No hay quién "venda listas."
—Como no sea a pie y andando!
—Está triste el Malecón.
—Y tan triste que ya ni siquiera se reúne por las noches aquel grupito blanco que presidían siempre una joven y encantadora dama con su simpático esposo y de la que formaba parte invariablemente un conocido cronista. La dispersión, al fin, hubiera venido con el frío.

—¿Ninguna fiesta?
—De arte.
—¿Cuál?
—La de esta noche en los salones del Conservatorio Nacional, organizada en honor del maestro Gay por un grupo de sus discípulos.
—¿Cantará Chon Tejera?
—Como que es uno de los alicientes principales del concierto la reaparición en nuestra sociedad, y en una fiesta artística, de la bella y espiritual hija del poeta que es esposa del joven diplomático Alfonso Forcade.

—¿Y qué hay de teatros?
—La ópera que viene al Nacional.
—¿La de la Gattini?
—La misma.
—¿Y no es esta artista la que estuvo en la Habana con la Perretti?
—Me figuro que sí.
—¿Es todo lo que se prepara?
—Hasta fin de año, al menos. Hay muchos proyectos teatrales para 1913 que entre Herminia, Amadis y nuestro caro Zárraga han divulgado a estas horas. Pero de ópera, nada, no se dice nada.
—Después de lo de Constantino...
—Para traer ópera hay que abrir abono y cualquiera lo intenta después del desastre último.

—¿Y no lo abre la Opereta?
—Sólo para matinales.
—¿Leerías ayer que Pepe Quirós saludaba en las Matanceras de El Figaro a los novios que habían ido a la poética ciudad en goce primero de su luna de miel?
—Ya están de vuelta.
—¿Todos?
—Sé de algunos, como María Antonia Alsina y Amédée de Briel, que se encuentran desde el sábado instalados en un pisito de Perseverancia 58 que es para ellos risueño nido de sus amores.

—¿Qué noticias sobre otros novios?
—María Luisa de Lugo y el joven Adolfo Cabello Hortsmann, matrimonio muy simpático, que han fijado su residencia en la casa de Campanario 70 estableciendo los lunes terceros de mes como días de recibo.

—¿Muchos enfermos?
—De cuidado estubo días pasados la lindísima Rosa Ferrán con un ataque apendicular que ya, por fortuna, ha cedido en su gravedad.
—¿Alguien más?
—El muy simpático Pancho Montalvo, *clubman* y conjuncionista señaladísimo, que desde hace días guarda cama en su casa de la calle de Amistad con un fuerte ataque gripal.
—Muy querido Pancho Montalvo.
—En el *Unión Club* lo echamos de menos todos los días.
—¿Qué hay de viajeros?
—Los que llegaron esta mañana en el *México*, entre otros el doctor Ramón Negra con su joven señora, el simpático abogado Oscar Seiglie, el doctor Ramón Grau, el ingeniero Luis del Castillo y el doctor Enrique Figueroa y el señor Oscar Pagliery, acompañados los dos últimos de sus respectivas esposas.

—¿Algunos pasajeros más?
—El querido amigo Pancho Ducassi que venía acompañando, en el más penoso de los viajes, el cadáver de su pobre hermano Mario.
—Siempre una nota triste.
—Siempre. Raro es el día que no pasa por la crónica señalando el dolor y el luto de un hogar. Hogares como el de la buena y amantísima familia de Rosquín donde lloran todos en estos momentos, identificados en la santidad de su dolor, a la madre ejemplar, caritativa y cariñosa, la señora María Ana Armenteros, para cuya tumba tendrán siempre hijos como Carlos una oración, una flor y muchas lágrimas.

—¿Ningún chismevito hoy?
—Ninguno.
—¿Y ese del parque de Medina de que hablas en *Letras* ayer?
—Nada puedo decir por ahora.
—¿Ni un dato siquiera?
—Sería indiscreto...

UNA AMENA CARTA DE JOSE A. RAMOS

Sobre la mesa en que trabajo tengo, abiertas, dos muy simpáticas revistas: El Teatro Alegre habanero, y el madrileño Nuevo Mundo...

En El Teatro Alegre me encuentro una muy amena carta de José Antonio Ramos, el brillantísimo escritor y genial dramaturgo, canciller hoy del Consulado de Cuba en Madrid... Una carta ampliamente informativa. Sabrosa en grado sumo. Viene dedicada a Mario Sorondo. Y en ella dice Ramos:

"No, no he estrenado todavía en Madrid, amigo Sorondo. Esto es enormemente difícil, más de lo que a muchos se les antoja. Si hubiese traído en la cartera una obra ligera, sin pretensiones, insignificante (vaya de autobombo indirecto), tal vez habría conseguido estrenar. Hay más de un teatro ávido de obras de esa clase. Pero "Satanás" asusta y, de contra, no hay más teatro que el "Español" para poner obras de su carácter.

(Salvo el de contra que anteañalamamente emplea el amigo José Antonio, no veo un gran inconveniente en creer que hay teatros ávidos de obras ligeras, sin pretensiones, insignificantes...)

Usted sabe que aquí no hay más temporada que de Octubre a Febrero o Marzo; llegué en Marzo del año pasado y, a poco de llegar yo, se acabó la de 1910 a 1911. La anterior, en el "Español", fué bajo la férula de Miquel, un señor mediocre a quien reventan todas las obras modernas. Esta que va a empezar lo hará bajo la égida de Pérez Galdós y tengo más esperanzas. Pero no puede usted imaginarse las pequeñas humillaciones que es necesario sufrir... y que a mí me da la gana de aguantar. Los novales se pueden contar por docenas y los hay que llevan cartas de recomendación de Canalejas, de los mayordomos de Palacio y hasta del Obispo de Madrid-Alcalá. Esto es rigurosamente histórico y cierto. Ahora, dese usted cuenta de lo que significa formar cola entre esa gente, porque los "fenos" no llevamos escrita en la frente nuestra superioridad y es necesario demostrarnos leyendo... ¿Quién logra leer?

(Graciosísimo! Pero conste que el mediocre Miquel tuvo de, par en par, abiertas las puertas del Español, y que, en su temporada, estrenaron más, muchos más, autores noveles que en ninguna otra.)

Galdós me ha escrito. El hombre se cura en salud y me dice que hay un montón de novales. Pero le han hablado Benavente, Cristóbal de Castro, Joaquín Dicenta y otros de mí, y me promete una atención completa. Veremos. No obstante, desconfío. La empresaria es Matilde Moreno, y en "Satanás" no hay papel para ella. Aquí eso es una dificultad insuperable. Yo espero a Fuentes, que tiene buen papel y tengo pensado ganármelo. Mi esperanza es él, que viene al "Español". Enrique Borrás se entusiasmó con "Satanás"... dijo a todo el mundo una porción de cosas... se lo llevé... Y ahora resulta que le ha ido mal en la América del Sur y que desiste de su viaje a la Habana. Desde luego que yo podría estrenar en otros teatros, como el "Cervantes", por ejemplo.

(Pudiendo, créame el compañero Ramos, de tanta o de más significación artística que el Español son actualmente los teatros de la Princesa, la Comedia, Lara, y hasta el Cervantes... En el Cervantes, y con compañías bastante inferiores a la que hoy actúa en ese coliseo, estrenaron los Alvarez Quintero, Linares Rivas, Martínez Sierra, José Francés, Pedro de Répide... ¿En qué se desdoraría José Antonio Ramos si en el Cervantes se decidiera a estrenar?...)

Pero no tengo prisa—usted lo sabe—y quiero que sea en el "Español" mismo, en la Catedral, como quien dice: o todo o nada.

(Un estreno en el Español, por el mero hecho de ser en el Español, no lo sería todo; y pudiera ser nada.)

¿Cuánto buñuelo se traga aquí el buen público, amigo mío! Saliendo de allí es como se aprende mejor a estimar lo nuestro.

(“Una bala perdida,” por ejemplo.)

Los Quintero acaban de estrenar una cosa titulada "Mundo mundillo..." Les han dado una pateta formidable y merecidísima. Ya les contaré. El éxito hasta ahora es una comedia de Tristán Bernard, traducida. ¡Y después insultan a los gachos!

(El éxito hasta ahora... ¡Delicioso! Los empresarios madrileños van a tener que esperar a que José Antonio Ramos se decida...)

LEO Y COPLO

Atendiendo a múltiples indicaciones de varias familias de la buena sociedad habanera, la empresa de la compañía de ópera italiana que actuará en el Nacional, el próximo Noviembre, ha transferido la fecha de su "debut" para el día 4, según carta que tengo a la vista de sus empresarios.

Me parece muy acertado el cambio, dado que el día 2, que era el anunciado, se observa entre nosotros la tradición de dedicarlo a la oración por el alma de nuestros queridos seres que reposan eternamente.

El lunes, 4 de Noviembre, será el día señalado en nuestras crónicas habaneras para consagrar el indiscutible triunfo de la gran compañía que regentea Angelini, y donde resplandee como estrella de primera magnitud la bella Annetta Gattini.

Mis parabienes a la empresa y al público.

El abono a cuatro matineses continúa abierto en la Contaduría del teatro Nacional, a cargo del señor Brunet, administrador de dicho teatro.

Y el lunes 4, como el sábado 2, como cualquiera otra fecha, bueno será para el triunfo, indiscutible, de la atrayente y sugestiva Annetta...

Martí... como todos los lunes: no nos envió su programa.

Lunes blanco es hoy en el elegante Salón Norma.

Se estrenará la grandiosa cinta "Reunidos en la muerte," se reprisará "Honor por honor," y en todas las tandas se exhibirá la magnífica cinta, de actualidad palpitante, "Las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz."

—Mañana, "La ley del tatuaje" y "El rey de los reporteros."



HAY'S HAIR HEALTH

Salud del cabello de Hay

Nunca falla en dar al cabello canoso su color natural y belleza.

¡No importa cuánto tiempo haya estado canoso ó descolorido! Desarrolla el crecimiento abundante de cabello saludable. Detiene su caída y positivamente hace desaparecer la caspa. Conserva el cabello suave y brillante. No danará la piel ó tela. No danará el cabello. No es un tinte.

PHILO HAY SPECIALTIES CO.
FABRICANTES
NEWARK, N. J. E. U. de A.
De venta por todas las droguerías y quiniacas.
Se vende y recomienda por el Dr. Manuel Johnson y J. Sará 4 hijo.

DOROTEA MONTEAGUDO

Pone a disposición de su distinguida clientela 200 combinaciones de bordados, a mano, para vestidos de Novia, Paseo, etc. Solré, desde el gusto más delicado hasta el alto lujo.

Recibe semanalmente las últimas creaciones.

Se hacen toda clase de Bordados.
TELEFONO A-6756
Refugio 37, esquina a Industria.
12495 101-25

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL

DEL DR. R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blanorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza su curar estrecho. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.

3890 Oct-1

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO

De regreso en esta capital, se ha hecho cargo de su oficina.—Teléfono A-2322.
HABANA Núm. 98, antiguo.
11694 261-5 Oct.

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4
Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha, Teléfono A 1221. Acortado 990.
D. 3*

CASTAÑAS

Se detallan en la Taberna "Maná", anexas al horno desde las 5 de la tarde en adelante a 20 cts. libra.

OBRAPIA 90
TELEFONO A-5727
C 3629 46-26 41-26

MARIA INMACULADA

Colegio para niños de ambos sexos. Anexo a la Academia "Portero". Kindergarten, enseñanza elemental y superior, preparación para el Magisterio, Inglés, Corte y Costura. 23 núm. 383, entre 2 y 4, Vedado, teléfono P-1755.
12521 4-26

ANDRES ANGULO

ABOGADO Y NOTARIO

Ha trasladado su escritorio a la casa Teniente Rey núm. 71, Habana. Tel. A-5741.
12384 261-25 Oct.

MATEN LOS RATONES Y GUAYABITOS



USANDO LA GENUINA

Pasta Eléctrica de Stearns

Un exterminador seguro de ratas, guayabitos, cucarachas y toda clase de insectos.

Se devuelve el dinero si falla. Paquete de 25 cts. y \$1.00. De venta en todas las boticas.

STEARNS' ELECTRIC PASTE CO., CHICAGO, ILL.
3122 1-Sep.

ECOS

Un nuevo y triple triunfo obtuvo ayer domingo la ilustre actriz Concepción Lorente, que a Payret nos llegara envuelta en una ráfaga de arte: en "La pecadora," en "El rey de los ladrones" y en "La pasionaria" las aclamaciones a la brillante artista fueron tan entusiásticas como unánimes.

—Hoy, estreno del interesante drama italiano, en cinco actos, "Sor Teresa," obra de gran lucimiento para Concepción Lorente.

—Mañana, estreno de "Aurora," de Joaquín Dicenta.

—El miércoles, "Don Juan Tenorio."

Santos y Artigas continúan—¿cómo no?—triunfadores.

El Nacional, gracias a los reyes del Cine, monopolizadores siempre de las más bellas y más nuevas películas de actualidad mundial, se ve lleno a diario, y en el apogeo de sus éxitos...

La película "El Centenario de las Cortes de Cádiz," que hoy se exhibirá por última vez, ha gustado mucho y muy justamente.

—Hoy, en primera tanda, "Un noble corazón," "El gesto del destino" y "El centenario de las Cortes de Cádiz."

En segunda, "La felicidad y el dinero," y estreno de "El teniente traidor," sensacional cración cinematográfica, en seis partes, de la Casa Nordisk...

—El miércoles, último de moda, "La boyerina."

—Y el jueves, a todo lujo y por una notable compañía, "Don Juan Tenorio."

El Casino sigue viento en popa, a toda vela; a las familias les ha dado por ir al Casino, y Manolo Saladrigas ve, con júbilo inmenso, ocupados los palcos y las lunetas del simpático teatro de la calle de Monserrate, por lo mejor y más bello y más florido de la Habana social.

El programa de esta noche lo compone la zarzuela "La Vendimia," en primera tanda, y "Los guapos," en segunda.

—Mañana, estreno de "La feliz pareja."

—Y el jueves, "París."

PARA HOY

Nacional.—Cine.
Payret.—"Sor Teresa."
Albisu.—Cine.
Casino.—"La vendimia." "Los guapos."
Martí.—(No se recibió el programa.)
Norma.—Cine
Cine Ambos Mundos.—Variedades y Cine.

Plaza-Garden

Hoy cine y números de canto por el tenor señor Meléndez. Mañana grandes estrenos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altos
Teléfono A. 2866. Teléq. Teodomiro.
Apartado 668



JABON LIQUIDO PERFUMADO

Ed. PLANTÉ.

DE VENTA EN LA FÁBRICA MANRIQUE Y S. JOSE HABANA

C 3322 alt. 18-3

ENRIQUE FONTANILLS.

Por un peso

6 retratos imperiales o 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino, Colominas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

A MAQUINA Y MANO

Se hacen bordados de todas clases.—Bordados alta fantasía en vestidos, abrigos, salidas de teatro, etc. ÚNICA EN SU GIRO.—Lo más elegante y barato de París en ropa interior para señoras

SPECIAL FRANCAISE.—NEPTUNO 22, HABANA.—TELEFONO A-7166.

C 3600 alt. 5-23

TINTURA "LA ESPECIAL"

ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta en el Depósito de la Estación de Ferrocarril, 4 12-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE" OBISPO 119. TELEFONO A-2812. ÚNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.

Oct-1 3372 Oct-1

Ni fósforos ni velas necesitan. Enciende sola, económica y práctica

UN PESO PLATA interior en m. a.

VENECIA Obispo 96
Teléfono n. 3201
N. Fernández Oct-1

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje." Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.
3417 Oct-1

MASAGE FRANCES PARA SEÑORAS. Un massage general \$1-50. Un massage facial, 75 cts. Un massage facial, 50 cts. Curación radical de barros, espinillas, etc. Lealtad núm. 124, bajos.
12480 41-25

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.
Consultas de 1 a 3. Amistad núm. 58. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO.
3372 Oct-1

ULTIMA CREACION DE LA MODA



Washington

EN charol y caña mate y charol y caña blanca de gamuza con 12 botones y un pompín grande.

ESTILO AMERICANO PARA NIÑOS DE TODAS EDADES

PIDA LOS ZAPATOS DE SUS NIÑOS POR TELEFONO Y SERA ATENDIDA.

MODELO 1915.

IGUAL modelo para niñas de menos edad con 8 botones.

Obispo y San Ignacio
TELEFONO A-1710

NOTA.—Esta casa no es sucursal ni tiene nada que ver con ninguna otra del giro.

C 3636 8-26